

UN «CASO» TRASCENDENTAL

## El «lio» de las salinas

XIII

Hablábamos ayer de los documentos que atestiguan ser las mismas personas las que dirigen la Compañía Arrendataria de Torreveja y la Salinera Española. Tocanos hoy demostrar como dicha Arrendataria vulnera el contrato establecido con el Estado.

Conocemos un testimonio notarial acreditando, por una carta, fecha 11 Septiembre 1920, de la Compañía Arrendataria de Torreveja, que da precios, entre otras para las clases de sal triturada, molida corriente y O. y Molida extra. Para la venta de dichas clases no se han convenido ni costos de producción, ni precios de venta, con el Estado, faltando a la cláusula 6.ª del Contrato.

El mismo testimonio acredita también, por dos circulares de precios y dos facturas de la Sucursal de la Salinera Española en Barcelona (que la Compañía Arrendataria califica de Casa suya) que son vendidas las sales a precios superiores a los de Torreveja. Se acompañan notas explicativas de gastos calculados con exceso, que se deducen de los precios dados en circulares y en facturas.

Otro documento notarial atestigua, por dos circulares de la Compañía Arrendataria de Torreveja, que se ofrecen también sal triturada, molida y O. y Molida extra. Llama la atención que éstas dos circulares, aunque con todos los requisitos de autenticidad, incluso el n.º de orden, no llevan firma, y la fecha es de 15 de junio de 1921, es decir posteriores a las Instancias presentadas ante el Ministerio de Ha-

cienda por las demás Salineras de España.

En fin, conocemos también, por dos facturas de la Compañía Arrendataria de Torreveja enviando sal a Elche, que venden sal molida, es decir, no convenida con el Estado.

Todo eso—y muchos otros documentos que podrían aportarse,— comprueba que la Compañía Arrendataria vende sal triturada, molida corriente, O. y Molida extra, fuera de las reglas del contrato y sustrayéndolas a la liquidación con el Estado. Dichas clases de sal no son transformación de la sal o aguas madres en otros productos, en que entre como primera materia la sal común (caso 2.º de la cláusula 4.ª, sino resultado de la elaboración de otras clases de sal, caso previsto en el último párrafo de la condición 6.ª. Es el mismo caso que el de la sal salazón, y con el mismo procedimiento, o sea variando la forma y presentación, pero de grano más fino o reduciéndola a polvo más o menos granulado. La prueba es que la misma Compañía las ofrece con el nombre y como a sal común, variando únicamente el calificativo.

¿Qué puede objetar a todo eso la Compañía Arrendataria de Torreveja? ¿Qué pueden oponer a esos documentos, don Manuel Salas y don Manuel Guasp? ¿Un lastimoso artículo de «La Almudaina»? Convergamos en que es muy poca cosa.

NUESTROS COLABORADORES

## Aspecto económico del tratamiento contra la mosca del olivo

### Coste del tratamiento

En tres artículos publicados el pasado mes de Junio dimos cuenta a nuestros lectores de la campaña emprendida por el consejo provincial de Fomento de Tarragona con la eficaz colaboración del Serv. Tecn. d'Arbes fruters de la Mancomunitat de Catalunya, para combatir la terrible plaga de la mosca o corc de l'oliva. Efectuada ya la campaña creemos llegada la hora de decir los resultados prácticos obtenidos por los referidos tratamientos.

El resultado económico de los métodos de combatir la mosca está en relación con lo que cuesta aplicar el tratamiento y el beneficio que produzca dicha aplicación, en el presente artículo nos limitamos a exponer lo primero dejando para el próximo el estudio de los resultados obtenidos y las conclusiones.

El tratamiento no se verificó con la extensión y sobre todo con la constancia debida por dos causas; la una que se presentó una formidable invasión de Mildiu a causa de las abundantes lluvias de primavera y el payés le interesó más defender sus viñas que sus olivos; la otra que a causa también de las lluvias no se presentó al principio la mosca temida por lo que se creyeron apesar de las repetidas advertencias hechas en las conferencias que la mosca no se presentaría en todo el verano, pero este fué seco y a fines de septiembre apareció con una enorme intensidad causando nuevamente grandes estragos.

En algunos puntos el tratamiento se realizó bien destacando el efectuado en el Parc Samá de Cambrils, propiedad del Marqués de Marianao, según el método Lotrionte y el de Pinell de Bray según el método Berlese; los resultados de ambos métodos han sido publicados en la revista Agricultura Nros. 21 y 24 por D. Juan Aguiló ilustrado farmacéutico de Cambrils y por don Augusto Matons profesor de la Escuela Superior de Agricultura y están parcialmente incluidos en la memoria que hemos tenido el honor de entregar al Consejo al darle cuenta de nuestra misión.

Método Lotrionte.—Ha sido aplicado en el Parc Samá en dos mil olivos, los gastos de este método se desglosan en dos partidas, por una parte los gastos de instalación y por otra los de pulverización de las heces.

El gasto de instalación se hace casi en

su totalidad y de una vez para siempre, pues consiste en una teja de uralita por árbol, siendo su coste 50 céntimos. A este gasto debe añadirse el alambre necesario valuado en unos cinco céntimos y los jornales necesarios para poner el haz de leña en la teja y suspender esta del árbol, en Parc Samá para 2000 olivos se emplearon 20 jornales de a 5 ptas. de modo que resultan otros 5 céntimos por árbol. Sumando estas partidas resulta un gasto de instalación que se eleva a 60 céntimos por árbol.

En el gasto de pulverización debe tenerse en cuenta en primer lugar el coste del líquido daquicida. De las sustancias que lo forman unas como el agua tienen un valor nulo, otras como el arseniato, borato, etc., tienen valores fijos en el mercado, pero en cambio la melaza varía enormemente, la comprada por el Consejo según nos ha comunicado verbalmente su laborioso secretario señor González ha resultado a 110 ptas. la misma cantidad en otra partida de 15 toneladas, lo que da un promedio de unas 103 pesetas, pero nosotros teniendo en cuenta otros gastos, etc., elevamos este a unas 115 pesetas o sea a 1'15 ptas. el kgr. La fórmula recomendada por nosotros consta de

Agua	50 lit. a 0'00 pts. kg.	0'00 pts
Melaza	25 kg. a 1'15 » »	28'75 »
Arseniato sódico	1 » a 2'50 » »	2'50 »
Borato	1 » a 2'50 » »	2'50 »
Acido bórico	1 » a 4'50 » »	4'50 »

78 kgr. que cuestan 38'25 pts

Luego un kgr. de esta fórmula cuesta unos 48 céntimos de peseta.

Debemos hacer notar que el señor Aguiló en su cálculo publicado considera la melaza a 1'50 pesetas el kg., diferencia muy notable del precio real de compra por lo que el kg. de la misma fórmula resulta a 60 céntimos en lugar de 48. Este error tiene alguna importancia porque le lleva a considerar más barata una fórmula en la que sustituye la melaza por miel resultando a 58 céntimos el kg., cuando en realidad es 10 céntimos más cara. Esta fórmula a base de miel ha sido aplicada en Parc Samá.

Cada árbol en Parc Samá ha recibido 13 tratamientos de unos 65 grs. cada uno, lo que da unos 850 por toda la temporada; de consiguiente el importe del líquido daquicida por árbol es unos 41 céntimos de peseta, a lo que debe añadirse el coste de preparación de éste evaluado en unos

dos céntimos por árbol, sumando 43 céntimos.

A ello deben añadirse los jornales para pulverizar las tejas, los cuales en Parc Samá fueron a 7'50 pesetas pulverizando unas mil diarias por lo que las 13 pulverizaciones dadas a cada árbol cuestan unos 10 céntimos.

Sumando estas diversas partidas, el coste del tratamiento por árbol y por temporada es:

Por gastos de instalación	0'60 pts.
Importe del líquido daquicida	0'40 »
Jornales para pulverizar	0'10 »

O sea total en el primer año 1'13 »

En el segundo año debe descontarse el valor de la teja de uralita y como éste asciende a 0'50 pesetas resultan 63 céntimos por árbol y temporada. Utilizando la miel según los precios que indica el señor Aguiló el coste sería de unos setenta céntimos por árbol y estando la miel a dos pesetas kg.

Método Berlese.—Ha sido aplicado en Pinell de Bray en 5000 olivos, por el señor Alvarez propietario de aquella localidad. Este método evita el gasto de instalación puesto que el líquido daquicida se aplica directamente al árbol.

El coste del líquido es:

Agua	100 kgs. a 0'00 pts. kg.	0'00 pts.
Melaza	10 » a 1'10 » »	11'15 »
Arseniato sódico	0'02 kgs. a 2'50—0'50 »	

110 kgs. que cuestan: 12'00 pts.

El señor Matons en su cálculo considera la melaza a 1'20 kgs. cifra como se ve casi idéntica a la nuestra, y cuya diferencia es apenas perceptible en el coste por árbol.

El señor Alvarez repartió 30 litros entre 60 árboles, como hizo cuatro tratamientos aplicó en total 120 litros entre los sesenta árboles, como estos 120 litros cuestan 13'10 pesetas cada árbol recibe unos 22 céntimos de solución.

Los 60 árboles fueron cada vez tratados en tres horas, luego siendo a 6 pesetas el jornal resultan unos dos jornales para todo el tratamiento, costando en total unas 12 ptas. o sea 20 céntimos por árbol.

Luego resulta:

Importe del líquido daquicida	0'22 pts.
Aplicación de éste	0'20 »

Importe del tratamiento por árbol y temporada 0'42 pts.

De darse cinco tratamientos como sería preferible, esta cifra se eleva a 53 céntimos de peseta.

Comparando bajo el aspecto único del coste los sistemas Lotrionte y Berlese, resulta en el primer año de aplicación 60 céntimos más caro por árbol el Lotrionte, pero los demás años sólo es 10 céntimos más caro, cantidad ínfima que no debe modificar las ventajas que pudiera presentar sobre el Berlese. Si en el Berlese se hicieran 5 aplicaciones el coste sería igual al Lotrionte.

BARTOLOMÉ DARDER  
Catedrático de Agricultura

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

MOVIMIENTO LITERARIO JAPONÉS.—Los círculos y asociaciones literarias del Japón están dando pruebas de una vitalidad y actividad muy grandes. Una de las más importantes está compuesta por los colaboradores de la revista «Shira Kabas».

Todos se dedican al arte y a la literatura, y uno de sus miembros T. Arishima, ocupa un lugar muy preponderante en las letras japonesas.

Otra revista de las más antiguas es la «Waseda Bungaku», de la que forman parte literatos de tanto renombre como Takayama, Chogin y Uda Bin, que fueron de los más ardientes propagandistas de la literatura occidental en Oriente.

La «Mita Bungaku» (Literatura Mita), fué fundada hace diez años por Nagal. Este deseaba ante todo mantener la cultura japonesa y hacer conocer en el país las mejores obras literarias francesas.

Los actuales colaboradores tienen tendencias muy divergentes; pero, a pesar de todo, mantienen las puras tradiciones de la literatura nipona.

EL ESTADO MÁS PEQUEÑO DE EUROPA.—No es, como pudiera creerse, el principado de Mónaco, ni las repúblicas de Andorra ni San Marino, sino el pintoresco valle de Vestino, situado en los Alpes.

Rodeado de altas montañas, excepto por el Sud; atravesado por un torrente que va a echarse en el lago de Garda, y solo teniendo por este lado comunicación con el resto de Europa, Vestino ha sido olvidado en los tratados internacionales.

Dicho Estado no tiene Gobierno ni administración. Es un verdadero país de leyenda.

## Bfemérides mallorquinas

3 Febrero 1406

Solemne procesión de rogativa por necesidad de lluvia, fué a Santa Catalina donde hubo sermón.

El cable que une Palma con Barcelona sufrió ayer tarde, a eso de las cinco, una avería, quedando por tanto interrumpido el servicio telegráfico.

A consecuencia de la avería, no hemos podido recibir las conferencias que tenemos abonadas, desde la hora en que se advirtió la avería.

## Alrededor de un informe: Los «destruidores», y los «constructores»,

El informe que ha circulado entre las manos del público, sobre las «Condiciones técnicas y de salubridad de la Fábrica de Superfosfato mineral instalada en Porto-Pi», ha dado nuevamente actualidad palpante al famosísimo asunto.

Llamamos la atención pública sobre este informe. Porque en él de un lado se restablece la verdad, suministrada por la ciencia de unos hombres honrados, y porque del otro lado se trata con lealtad de inconvenientes fácilmente subsanables a la vez que se proclama categóricamente las condiciones de salubridad de la Fábrica.

Este informe es definitivo. Los técnicos lo han redactado a conciencia, es decir, mediante una detenida visita, con lo cual se dan todas las garantías que pueden ofrecer la ciencia y la experiencia.

Y sin embargo, aunque la verdad resplandece tanto y todas las malévolas objeciones quedan desvanecidas, es muy posible que la injusticia cometida no sea reparada y que la persecución continúe implacable.

Contra la injusticia y la persecución en tal forma practicadas, ni el derecho ni la razón tienen fuerza suficiente.

Esta cuestión es candentísima. En torno de ella se está librando una lucha singular.

La lucha entre el viejo espíritu, cerrado a cal y canto a toda renovación y lleno de ruindades, y el espíritu nuevo, exuberante, impetuoso, lleno a su vez de esas audacias que transforman el presente y lo preparan para el porvenir.

Quieras que no, los pueblos son dinámicos. El estancamiento es su muerte. Si la vida no pudiese transformarse y enriquecerse sin cesar, la vida perdería toda su razón de ser. Esa ley es general. Y no pueden eludir la ni los individuos ni las colectividades, por grande que sea la fuerza de compresión que sobre ellos se ejerza.

Palma, Mallorca en general, está sometida a esa ley dinámica. Los pueblos tardan en crecer y cumplir su misión el tiempo que tardan en nacer el hombre o los hombres, a quienes la Naturaleza dota de energía bastante para ser propulsores. Y los pueblos que, por más que se diga, se mueven bajo el supremo instinto de la propia conservación, no esperan mucho tiempo en seguirles cuando cesa la lucha que se entabla, necesariamente, entre lo viejo que se resiste a perecer y lo nuevo que pugna por triunfar.

Este es nuestro caso en Palma, o en Mallorca si se quiere. Y el caso claro, explícito, expuesto a la luz del día, es el asunto de Porto-Pi. Porto-Pi marca una división inconfundible entre lo viejo y lo nuevo, entre el pasado y el porvenir, entre los intereses mezquinos y brutalmente individuales y los intereses generales de un país.

Alrededor de la fábrica de Porto-Pi, como alrededor de un eje, van rodando dos bandos: el de los «destruidores» y el de los «constructores».

Puntualicemos un poco, que bien vale la pena. Un bando está formado, mejor dicho, representado por los mauristas. A estos se han sumado algunos otros elementos, que atentos a que sus «villas» continúen siendo «villas», es decir, casas de recreo en la estación de verano, y por consiguiente destinadas a una perpetua esterilidad, acuden a todos los recursos imaginables para destruir una obra que se alza a su vera, obra gigante, genial, prodigio de tenacidad y perseverancia, audacia industrial que lleva aparejada la futura prosperidad de la Isla.

Parece que tamaño empresa debiera ser apoyada, defendida, enaltecida por todos los mallorquines. Lejos de eso, una minoría se alza, para procurar su destrucción. No cuenta con la fuerza del número ni con la fuerza de la razón; sino que acude a todos los resquicios de la legislación, y arranca, apoyándose en amañadas quejas y mutilados informes, una disposición que condena a muerte a una empresa industrial que había de ser uno de los más grandes esfuerzos de voluntad del alma mallorquina.

La historia del maurismo mallorquín, que tantas impurezas contiene, ofrecerá a las generaciones venideras esta mancha imborrable y vergonzosa: procurar, por medios reprobables, la destrucción de una industria y el aniquilamiento de una fábrica que, a juicio de los técnicos, era la mejor construcción que ofrecía España para envidia de los extranjeros. Y la destrucción de esa gigantesca empresa tenía por móviles pequeñas envidias en unos, rencores personales y rivalidades industriales en otros.

Sobre tal base, cuya baja de miras es irritante, se ha levantado esa enorme injusticia y esa enorme persecución contra la Fábrica de Porto-Pi. Y los «destruidores» han hecho de su obra negativa y antipatriótica una bandera política, sin calcular las graves consecuencias que tendrá su conducta en lo futuro, al cerrar uño de los más caudalosos veneros de riqueza para Mallorca.

Las graves consecuencias del porvenir. Estas surgirán el día que nuestro pueblo reaccione contra los «destruidores». Cuando se conozcan bien todos los móviles de esta campaña, que es una confabulación de ruindades y de mezquinos intereses personales contra los, a la fin y a la postre, intereses de Mallorca, la opinión quedará asombrada de que ello haya podido consumarse sin la protesta general del pueblo.

La propia generación presente, testigo de esa consumación brutal, no se da bien cuenta de que haya podido realizarse, cuando considera la conclusión definitiva, lapidaria, de unos técnicos, calificados por los propios adversarios de la fábrica de Porto-Pi, de «máximas autoridades en la materia». Y queremos reproducir esa conclusión para que se alce como testigo de la injusticia cometida:

De todo lo expuesto anteriormente se deduce que la fábrica de superfosfatos minerales establecida en Porto-Pi, no podrá ofrecer peligro alguno para la salud de los vecinos, debiendo, por los medios y aparatos de que disponen, ser excluida del grupo de los industrias insalubres.

A la consideración pública ofrecemos estos dos casos que parecen todo un símbolo:

A un lado, los hombres de las Salinas de Torreveja, con su negocio escandaloso, con sus liquidaciones incomprensibles que tantos perjuicios han ocasionado al Estado y ocasionan a la industria privada.

Al otro lado, la fábrica de Porto-Pi, que se alza solitaria, ofreciendo a la contemplación de propios y extraños su grandiosidad imponente, con su maquinaria cuasi abandonada, con sus torres blancas que están proclamando cuan estéril es el esfuerzo de voluntad de los hombres de energía contra las maquinaciones ocultas de los que, a falta de otros mejores títulos, pueden ser calificados de «destruidores» de la riqueza regional.

De un lado los hombres que «destruyen»; del otro lado los hombres que «construyen».

# INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO DIOCESANO

## “Origen, despliegamiento i acció social de la Tercera Orden de Sant Francesc a Mallorca”

Conferencia por Fray Miguel Quetglas

En el salón del Museo Diocesano, ocupado, como de costumbre, por selecto auditorio dió anoche Fray Miguel Quetglas, franciscano, su anunciada conferencia, hablando en nuestra lengua, desarrollando el tema que más arriba queda anunciado.

Empezó recordando la celebración en el año último del VII Centenario de la fundación de la mencionada orden, y como consecuencia de este Centenario creyó oportuno aceptar la indicación de dar una conferencia sobre el tema expresado.

Explica como San Francisco fundó las tres Ordenes de penitencia: una de frailes menores, otra de clarisas, y finalmente la tercera orden secular fundada para recoger todos aquellos que deseaban seguir el camino indicado por San Francisco y no podían ingresar en ninguna de aquellas.

Apenas fundada, se extendió con rapidez la Orden Tercera por todos los países de Europa, y naturalmente también llegó a Mallorca.

Más ¿cuándo sucedió esto? La historia y las crónicas de esta isla no lo dicen, pero no es aventurado suponer que vino a Mallorca en 1229 con Jaime I al venir a la Conquista de Mallorca.

El Conquistador fué franciscano y de él lo heredó su hijo Jaime II, que dió licencia a un hijo suyo para ser franciscano y visitó a su mujer y familia el cordón del Serafín de Asís.

También Ramón Llull, paje de Jaime I, fué franciscano y buena prueba es una miniatura que se conserva en la Biblioteca Carolinica, en que se vé al Santo filósófo visitando el hábito de terciario, que le impone el Obispo.

Posteriormente en el siglo XIV en la Calatrava se instituye un convento de religiosas de San Francisco, santa morada que luego desaparece y en la cual posteriormente encuentran cobijo las monjas de San Jerónimo.

El P. Noguera cita que entre los pueblos en que más se extendió la Orden Tercera fué Luchmayor.

El mayor esplendor de la Orden fué en los siglos XVII y XVIII, en los cuales se pueden contar en gran número los pueblos de Mallorca que tenían instituida la Orden Tercera; siendo uno de los visitantes de la Orden el venerable P. Rafael Serra.

Entonces pudo verse como en las hermandades terciarias figuran junto a nobles y próceres los ciudadanos de humilde posición.

Fueron los terciarios quienes instalaron en las calles de esta ciudad las estaciones del Via Crucis, cuya devoción se celebra con gran esplendor.

En 1715, en vista de que las aulas que los franciscanos cedían no eran suficientes para contener en sí a los afiliados a la Orden Tercera, pidieron permiso éstos para ampliarlas y construir una capilla para su servicio, lo que no pudieron conseguir hasta más adelante.

En la citada capilla se enterraba a la mayoría de terciarios.

Más adelante la venida de los Capuchinos a Mallorca fué también una poderosa ayuda para expandir la semilla franciscana y recoger luego fecundo fruto.

El siglo XVIII se fundan en Mallorca los Beaterios o sea mansiones en las cuales

se juntaban las mujeres que, siguiendo las enseñanzas del Santo de Asís, por diversas razones no pudiesen entrar en los conventos, que entonces en Mallorca, eran todos de clausura.

En el siglo XIX registra España la expulsión de los acogidos en los conventos para dar lugar a la desamortización, y los terciarios no tuvieron más remedio que acatar la orden, más no por ello se consiguió que los mallorquines dejaran de sentir la influencia de las reglas del Santo de Asís; y más tarde viene la reacción y la primera fundación debida a don Miguel Mariano Ribas de Pina.

La venerable Orden Tercera tiene hoy en Mallorca instituciones en muchos pueblos, los terciarios se cuentan por miles y entre éstos figuran el Arzobispo de Valencia, los Obispos de Lérida y Tenerife y entre los muertos los Obispos Massanet y Campins.

Ya que he hablado del origen y desarrollo de la Orden Tercera, bueno es que hablemos de las personas importantes que la han enaltecido y de su acción social en nuestra isla.

Entre aquéllos, además del Doctor Iluminado, son dignos de citarse, la familia Paz, una de cuyas mujeres fué muy amiga de la Beata Catalina Tomás; Margarita Esplugas, de Artá, que poseyó eximia infusa y de la cual cuenta la tradición que en una aparición que tuvo se la proclamó doctora en teología, los nobles señores Jerónimo de Sales, Pedro Abri Dezcallar, Tomás de Torrella y otros que con su humildad, su amor a los prójimos y sus buenas obras acreditaron ser fieles seguidores de las doctrinas del Santo de Asís.

La Orden Tercera se dedicó también a cuidar a los enfermos y ya es de remota fecha el testamento de la Condesa de Formiguera que ordenaba la construcción de cuatro camas para colocarlas en el Hospital Civil, como así se hizo.

En este aspecto de asistir a los enfermos se distinguió Rafael Sitjar, terciario de Sineu, por los auxilios que prestó durante la epidemia de cólera que hubo en Palma el siglo pasado.

Ha trabajado, además, constantemente la Orden Tercera en la enseñanza de la niñez, sobre todo en la de la doctrina cristiana para aumentar la fe, así como en la enseñanza de labores.

Para la formación de la juventud ha instituido modernamente las Juventudes Serafícas, creando anejas a las mismas Bibliotecas Circulares.

Es también debida a la Orden Tercera la fundación de las ermitañas de la Piedad, que tuvo lugar en el siglo XV y aún subsiste.

Esta es, terminó el conferenciante, la obra realizada por la Orden Tercera, que ha buscado dar la paz al mundo, uniendo al hombre con Dios.

Nutridos aplausos de la concurrencia acogieron el trabajo de Fray Miguel Quetglas.

Luego Mn. Antonio M. Alcover anunció que la conferencia del próximo jueves la dará Fray Gabriel Tous, también franciscano, quien desarrollará el tema: «Una gloria franciscana: El P. Antonio Llinás».

El día de Su Santidad acudieron todas las dignísimas Autoridades Provinciales a dar personalmente el pésame al Excelentísimo señor Obispo, la Nobleza, Grandes Cruces, Maestranzas, Comisiones de numerosas entidades entre las cuales merecen especial mención la Audiencia, la Junta de Reformas Sociales, el Monte de Piedad y Caja de Ahorros, la Cruz Roja, Junta de Asociación de Obreras de San José Conferencias de San Vicente de Paúl, la Federación Católica Agraria, la Federación de Obreros Católicos, el Comité Católico de Amistades francesas en el extranjero, la Adoración Nocturna, los ferrocarriles de Mallorca, Archicofradía de nuestra Señora del Perpetuo Socorro, La Protectora, Cámara de la Propiedad, Crédito Balear, Directora y Claustro de Profesoras de la Escuela Normal Superior de Maestros, Colegio del Sagrado Corazón (Son Español), Centro de Defensa Social, Fia Unión de Hijas de María de la Concepción, Jefe y personal de la Prisión provincial, Sindicato Católico de Defensa de las obreras y otras muchas e innumerables personas particulares».

«Se han celebrado en todos los pueblos de la Diócesis los funerales por el Sumo Pontífice a tenor de lo proscrito en la Circular del Rvmo. Prelado de 25 de este mes. Han llamado la atención en todas partes el notable concurso de fieles y la asistencia de las autoridades locales con las personas de más viso, constituyendo una manifestación popular y un testimonio fehaciente de la unión que está la Diócesis de Mallorca con los sentimientos de la Iglesia y con su Cabeza Visible. Algunos Ayuntamientos, como el de Luchmayor y el de Bañalbufar, han tramitado su pésame haciéndolo constar en acta».

Después de la precedente circular, se publica en dicho Boletín la crónica de funerales celebrados en la Diócesis por el papa de Benedicto XV, y de ella tomamos los siguientes párrafos:

«Apenas se divulgó la noticia del falle-

## Del Carnet

A edad bastante avanzada falleció en esta capital el Maestro Nacional jubilado, don Simón Garcés Martí, persona que durante el largo tiempo que dedicó a su profesión supo distinguirse por su ilustración y por su amor a la enseñanza, de los que dió inequívocas muestras en el desempeño del cargo de Maestro de las escuelas de Estalencchs, Bañalbufar, Esporlas, Establiments, Campanet y Santa Margarita.

A la familia del finado, y especialmente sus hijos don Jaime, Secretario del Banco Agrario, y don Guillermo, sargento de Artillería, enviamos la más sentida expresión de pésame.

Ha marchado a Ceuta el capitán del tercio extranjero don Adolfo Sánchez Ledesma.

De Barcelona llegaron ayer mañana don Pedro Llobera, don Pedro Moncada, don Jorge Domingo, don Enrique Fábregas, don Pedro Aguiló, don Gonzalo Capdevila, don Ernesto Vaquer, don Pedro Crespi, don Francisco Sastré, don Juan Ramis y don Andrés Vñías.

Ayer falleció en esta ciudad víctima de pertinaz dolencia, don Bartolomé Puigvert.

El finado habíase conquistado en su larga estancia en Palma una bien cimentada reputación como sastré, distinguiéndose siempre por el atildamiento y buen gusto en sus labores.

A su hijo, hijas y demás familia, hacemos presente nuestro sentido conduelo.

La junta directiva del «Círculo Mallorquín» acaricia la idea de la pronta realización de una serie de proyectos encaminados a hacer cultura y hacer turismo.

Tan pronto como sea un hecho el acuerdo de realizar los proyectos que se tiene sobre el tapete, daremos de los mismos detallada cuenta, haciendo el merecido elogio.

## Sucesos y desgracias

### Accidente del trabajo

Trabajando, Vicente Frontera, de 27 años, domiciliado en la calle de Ramón Berenguer 24, (Ensanche) se produjo con un formón, una herida incisa en la palma de la mano.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué curado.

### Caida

El niño Gonzalo Cortés, de tres años, al caerse, en su domicilio que lo tiene en la calle de San Nicolás 9, sufrió una herida contusa en el labio superior, que le fué curada en la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia.

### Muchacha detenida

Por los aspirantes de policía, señores Rullán y Flórez fué ayer detenida en Sóller y conducida a Palma una joven que se había escapado de su hogar paterno, siendo reintegrada a su familia.

## Deportes

### Foot-ball

Ayer tarde se jugó en el campo del «Alfonso XIII» el primer partido entre el equipo de aquella Sociedad y el «Internacional» llegado por la mañana de Barcelona.

Dada la fama de que goza en Barcelona era de esperar que el campo se viese concurridísimo, como así sucedió, teniendo entre los espectadores hermosa representación el bello sexo.

La aparición del equipo catalán fué coronada con una salva de aplausos, así como también la del equipo mallorquín.

A las tres y media se alinearon ambos equipos a las órdenes del árbitro señor Llauger, sustituyendo a Nadal en la línea de delanteros del «Alfonso» el suplente Barón.

El interés que reinaba entre el público era grande, pues el «Internacional» es un equipo temible y que puso en peligro muchas veces la puerta de sus contrarios.

El árbitro da la señal y se efectúa el saque.

Unos y otros parecen dispuestos a salir victoriosos. Luchan tenazmente y hay momentos de emoción.

Los «blancos» dominan algo el campo, y sus schoots, fuertes y bien dirigidos llegan hasta la puerta de sus contrarios. Pero allí está Ferrá y la pelota es rechazada por nuestro «guardameras».

Sigue la lucha. Los del «Alfonso» incurren en un «penalty» que no es tirado por los catalanes aunque estaban en su derecho, de hacerlo. Y este acto de delicadeza es aplaudido largamente por la multitud.

El interés aumenta por momentos. La puerta «alfonsina» se ve atacada y comprometida varias veces, pero es defendida admirablemente por los «rojos», que se juegan en este partido el todo por el todo.

Ferrá para un schoot peligroso y se aplaude.

Sigue el entusiasmo, y el partido continúa reñidísimo, la lucha es tenaz.

Bruú trabajó mucho y bien. Sereno con esa serenidad necesaria que este deporte

requiere, esperaba las pelotadas que le dirigían los «alfonsinos» y las devolvía sin permitir que una sola vez traspasasen el marco y se colasen en la red.

Cerdá también trabajó mucho, incansable, sonriente, con esa sonrisa de niño que asoma a sus labios, recorría admirablemente la línea lateral dominando perfectamente el balón y centrando mejor.

Las jugadas bonitas abundaron durante todo el tiempo que duró el partido.

A la mitad poco más o menos de la primera parte los del «Alfonso XIII» hacen un «gens» que schoota Martí y que para Ferrá, pero como se le escapara de las manos el medio centro del «Internacional» volvió a schootar oportunamente logrando el «Internacional» apuntarse el primer «goal».

El público entusiasmado aplaude la hazaña de los «blancos».

Se saca el balón y los «rojos» adelantan decididos, pero Solá y Llobet son muralla infranqueable y no dejan avanzar a sus adversarios. Tanto el uno como el otro demuestran lo mucho que valen como defensas, defendiendo bravamente su meta.

Llabrés recoge el balón que pasa a Cerdá y que después de avanzar unos cuantos pasos, acaba por schootar, el balón es parado por Bruú, pero ante el ataque rápido de Socias no puede aquel defenderse y apuntándose, por lo tanto, los «alfonsinos» un goal.

Una vez empatados se lucha un buen rato, notándose tan pronto el dominio en los «alfonsinos» como en los «internacionalistas».

Llauger estuvo bien, repartiendo bonitamente el juego aunque en más de una ocasión, no fuese aprovechado, a causa de que se viesen nuestros «equipers» marcados muy bien por los medios del «Internacional» que cumplieron constantemente con su deber.

En la segunda parte el «Alfonso XIII» comete otro «gens» penalty que es castigado por el árbitro y que schootado por los catalanes se convierte en goal.

Y durante todo el resto del partido no se logran más «puntos» quedando por lo tanto vencedor el «Internacional» por 2 «goals» a 1.

El juego de ambos equipos es limpio, y las fuerzas son igualadas.

Para el domingo se ha anunciado el segundo y último partido entre ambos equipos. Visto su modo de luchar y la igualdad de fuerzas nos atrevemos a preguntar ¿quién vencerá a quién?

El domingo se sabrá.

### Ciclismo

Continúan en el Velódromo del Veloz Sport Balear, los entrenos de los corredores franceses que pasaron a Palma para tomar parte en las carreras del próximo domingo.

Los corredores mallorquines Bover, Povolí y Calafell han empezado también sus entrenos.

El público que acude a presenciarlos es bastante numeroso.

## Sr. Alcalde:

### esos vecinos

### tienen razón

En varias ocasiones nos hemos hecho eco de la queja general de los vecinos de las calles 31 de Diciembre y adyacentes referente al tránsito rodado por la acera de la primera de las calles citadas desde la de la Reina Esclaramunda a la de Ramón Berenguer III.

El hecho viene repitiéndose sin la menor interrupción por el abandono absoluto de la autoridad, que a pesar de haber prometido ocuparse de ello nada ha hecho hasta hoy. Las bicicletas transitan siempre por las aceras y lo que más grave es aún, careciendo muchas de ellas de farol por la noche. En días de fango queda sin tránsito casi la carretera pues entonces a las bicicletas se suman coches, autos, carros, y los mismos carros que hacen el servicio del matadero.

Varios accidentes han ocurrido ya y en previsión de otros sería conveniente que el Alcalde, en lugar de consagrar su actividad de urbanización a la Plaza de Cort y calle de Colón, pusiera remedio a tan lamentable estado de cosas.

## Audiencia

### Señalamiento

Para hoy a las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra Amador Fiol Calafat y Baltasar Reinés Salvá, acusados del delito de contrabando de tabaco.

Sostendrá la acusación el Abogado del Estado Sr. Morell, y la defensa de los procesados correrá a cargo del Letrado don Francisco Blanes.

## GACETILLA

PERROS SIN BOZAL.—Por la Guardia civil del puesto de Felanitx han sido denunciados a la autoridad competente varios dueños de perros, que circulaban por la vía pública sin bozal.

BAILES DE MASCARAS.—Mañana, sábado, a las doce de la noche, se celebrará el sexto baile de máscaras de la temporada en la sociedad «La Protectora».

Los baillables serán ejecutados por la orquesta que dirige don Pablo Coll.

—También en el «Cine Doré (Hostalets) se celebrará mañana, a la ocho y media de la noche, un baile de máscaras, que será amenizado por una nutrida banda de música.

TITULO.—El Rector de la Universidad de Barcelona ha firmado el título de bachiller a favor del alumno del Instituto de Baleares don Juan Huguet Durán.

## Vida Marítima

### Movimiento del puerto

Jueves 2

### Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Jaime Pi, con 81 pasajeros y carga general: entre ella, 550 sacos de harina y 805 sacos de azúcar.

Procedente de Gandía, el laud «Antonia» patrón don Patricio Pérez, con carga de arroz, patatas y naranjas.

Procedente de Alicante e Ibiza, a las 4 de la tarde, el vapor correo «Rey Jaime II», capitán don Francisco Marsal, con pasaje y carga general; entre ella, 330 sacos de harina y 58 sacos de azúcar.

### Salidas

Para Barcelona, a las 3'30 de la tarde el vapor «Balmes», con carga de tránsito.

## COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

### B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

## Anunciantes

En la página general, pueden exponer sus ofertas y demandas sólo por la infima cantidad de 10 céntimos de peseta la línea.

## Comisión y Banca

### Sociedad Cooperativa de Crédito

Por acuerdo de la Junta de Gobierno de esta Sociedad queda abierta a todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana el pago del dividendo activo del ocho por ciento fijado en la General ordinaria del día 15 de Enero próximo pasado.

Lo que se anuncia para conocimiento de los Señores accionistas. Palma 1.º Febrero 1922.—El Presidente, Eduardo Lluch.

## ARTICULOS REBAJADOS DE PRECIO

Batería Coetina fundada de 5 años de experiencia en artículos de primera calidad para las Baleares. PRECIO BARRATISMO. PIDA NUESTRO CATALOGO GRATIS

Bandejas.  
Balanzas.  
Boquillas.  
Biscocheras.  
Bate huevos.  
Bols o tazones.  
Botellas agua, vino, termos.  
Bidets.  
Brillantina para el pelo.  
Braseros hierro y latón.  
Badilas para fuego.  
Borlas polvos.  
Braseros para los pies.  
Baños zinc y esmalta.  
Barreños fuertes.  
Baldes fregar.  
Betún para calzado.  
Bolsas hule.  
Bols para garbanzos.  
Bombillas a 1'50.  
Botes confitura, sal, harina, café, etc.  
Bujías 1.º y 2.º.  
Batidores para el pelo.  
Brochas para afeitlar.

## Casa Buades

Plaza de Antonio Maura, 2

## DEPILATORIO JOVINCELA

EXTIRPA EL VELLO DE RAIZ

ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Y SENSIBLES POR EL USO DE OTROS DEPILATORIOS

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico Harina, 34.

## Lapiz Eversharp

Llodrá, hermanos - Palacio, 31

CURIOSIDADES HISTÓRICAS

LOS CÓNCLAVES

De los sesenta Pontífices, según unos, o sesenta y cuatro según otros, se han sentado en la silla de San Pedro desde que el Pontificado existe. Salvo raras excepciones, todos llegaron al solio mediante elección. Durante muchos siglos el obispo de Roma fué designado por virtud de influencias locales, semejantes a las que presidieron en la elección de cargos importantes en las diversas religiones. A partir del siglo XI, la designación pontificia quedó encomendada a un cuerpo de designarios importantes, cuyo número aunque limitado era perfecto reflejo del carácter universal de la sociedad católica. Desde el siglo X el Papado trocóse en institución europea, mejor que romana e italiana, y hubo franceses, alemanes, ingleses y un español que gobernaron la cristiandad.

La institución del Cónclave y su regular funcionamiento, tal y como se ha perpetuado hasta nuestros días, con ligeras modificaciones de detalles, data de fines del siglo XIII. El Papa Gregorio X legisló sobre la materia a consecuencia de los memorables hechos siguientes, famosos en la historia del Papado:

Clemente IV, predecesor de Gregorio X, que fué elegido Papa en Perugia el año 1265 (la elección en esta época se verificaba en la ciudad donde había muerto el Papa anterior), se había trasladado aquel mismo año a Viterbo, donde permaneció hasta la muerte. Luego de celebrados los funerales, los 18 prelados que componían el Sacro Colegio reunieron en Cónclave; en 17 meses no lograron ponerse de acuerdo sobre el sucesor, cuando San Buenaventura, general de los franciscanos, que se hallaba entonces en la ciudad, invitó a sus habitantes a que los cardenales fueran encerrados en el palacio episcopal para ver si así desplegaban actividad mayor. Pero como transcurrieran otros 16 meses sin que la encerrona produjera el resultado apetecido, el capitán de la ciudad y guardián de Cónclave tuvo la inhumana idea de dejar a la intemperie la sala donde los cardenales estaban reunidos, para ver si así, a prueba de vendavales y chubascos, acababan de elegir el Papa tan impacientemente esperado. Tres o cuatro días nada más transcurrieron, y los cardenales aclamaron, el 1 de Septiembre de 1271, a Teobaldo Visconti, legado apostólico en Siria, que era todavía cardenal.

Es el Cónclave más laborioso que la historia registra, y la época en que la Santa Sede permaneció más tiempo vacante, puesto que ésta duró cerca de tres años. Para que semejante interregno no volviera a reproducirse, el nuevo Pontífice, que tomó el nombre de Gregorio X, hizo que se sancionaran en el catorce Concilio general, celebrado en Lyon el año 1274, quince leyes sobre las formalidades que habían de cumplirse en la elección de Papas. En ellas se determina que si transcurridos tres días después de la reunión de los cardenales la elección no estuviere hecha, los prelados y los guardianes del Cónclave deberán impedir que durante los cinco siguientes días se suministre a los conclaveistas más de un plato en cada una de las comidas; pasados estos cinco días, los cardenales y sus servidores no recibirán otro alimento que pan y agua hasta que la elección termine.

Tan rigorista prescripción no tardó en ser dilucidada. Las famosas leyes de Gregorio X fueron enmendadas sucesivamente en 1529; por Pío IV, en 1562; por Gregorio XV, en 1621; por Clemente XII,

en 1732; por Pío VI, en 1798; y, finalmente, por Pío IX, en 1871. Pero de todas suertes, el efecto de la amenaza de acortar los viveres se dejó ya sentir en el Cónclave celebrado a la muerte de Gregorio X, que fué el más breve de todos, y no el que eligió a León XII, como algunas veces se ha escrito. Inocencio V, sucesor de Gregorio X, fué, en efecto, elegido en menos de 24 horas después de la reunión del Cónclave. La elección de León XIII duró 36 horas. Entre los demás Pontífices cuya elección no precisó más que un sólo día, merecen citarse Gregorio XI, quien a instancia de Santa Catalina de Sena trasladó de Aviñón a Roma la residencia del Soberano Pontífice, y Gregorio XV, elegido en 1621.

Cinco Cónclaves se celebraron en Aviñón. A la muerte de Clemente V (antes Beltrán de Gotsi, arzobispo de Burdeos), quien estableció en Aviñón la residencia papal, el Cónclave se celebró en Corpantras, y habiéndose incendiado el palacio en que estaban reunidos todos los cardenales, estuvieron a punto de perecer. Salvados casi de milagro fueron a proseguir su laboriosa tarea (veintisiete meses llevaba vacante la Santa Sede) al convento de los dominicos de Lyon, donde al cabo de cuarenta días eligieron a Juan XXII en 26 de Junio de 1336.

Las leyes de Gregorio X no introdujeron modificación alguna en punto a la costumbre de reunir el Cónclave en la ciudad donde el Papa moría.

Este precepto fué derogado por Clemente XIV, quien ordenó que la elección había de hacerse siempre en Roma. Y en efecto, con ligeras excepciones, determinadas por casos de fuerza mayor, esa ley ha sido constantemente observada desde mediados del siglo XIII. Además, los lugares en que los Cónclaves se han celebrado siempre han sido el Vaticano, y más tarde (1823), el Quirinal.

Uno de los Cónclaves más desastrosos para los que en él tomaron parte fué el reunido en el Vaticano a la muerte de Gregorio XV, a fines del mes de Julio de 1623. Contaba 55 cardenales, que con los dos conclaveistas que acompañan a cada cardenal, los médicos y el personal de servicio, hacía que el número de personas llegase a ser de 200. Este amontonamiento obligado, el excesivo calor y la ausencia de medidas higiénicas no tardaron en producir su efecto.

El aire, insuficiente, se corrompió enseguida, y al cabo de algunos días 12 cardenales fueron atacados de fiebre, tres de los cuales tuvieron que alejarse del Vaticano.

La elección no exigió más que diez días, a pesar de lo cual, al acabar el Cónclave, casi todos los cardenales cayeron enfermos y algunos murieron del mal. Urbano VIII, el Papa elegido, estuvo también muy grave, y su coronamiento hubo de aplazarse hasta el 29 de Septiembre, aprovechando un día lúcido de su convalecencia.

La última bula relativa a la organización y funcionamiento del Cónclave data del día 10 de Octubre de 1877, y fué redactada por Pío IX.

Completa esta bula un reglamento hecho el 10 de Enero de 1878, al siguiente día de la muerte de Víctor Manuel, y dirigido por el cardenal Pecci.

Las disposiciones que aquel documento encierra, y lo mismo el reglamento, tienen por objeto exclusivo evitar que el Gobierno italiano influya para nada en las decisiones del Cónclave.

Oposiciones a Auxiliares de Hacienda

Una tercera parte para los sargentos licenciados

Por la Subsecretaría del Ministerio de Hacienda se ha dictado la siguiente Real orden:

«Vista la Real orden de ese Ministerio, fecha 14 del actual, significando a este Departamento la conveniencia de modificar la convocatoria publicada en la Gaceta de Madrid de 6 de Diciembre último para proveer por oposición 360 plazas de Auxiliares de Hacienda, en el sentido de que los individuos de tropa acogidos a los beneficios de la ley de 10 de Julio de 1885 podrán aspirar a la tercera parte de las indicadas plazas, siempre que cuenten por lo menos seis años de servicios y de ellos cuatro en el empleo de Sargento y de que sus instancias documentadas se cursen por conducto de ese Ministerio, el cual propondrá, antes de expirar el plazo de admisión de solicitudes, a las clases que reúnan las condiciones exigidas para optar a dichas plazas, con el fin de que satisfagan los derechos de formación de su expediente personal:

Considerando que la primera parte de la modificación que se interesa se apoya en lo dispuesto por Reales órdenes de 12 de Noviembre de 1894 y 10 de Junio de 1903, publicadas, respectivamente, en las Gacetas de 13 y 15 de los indicados meses, las cuales, en uso de la autorización concedida por el artículo adicional de la ley de 19 de Julio de 1889, rebajaron a seis años los doce de servicio activo que, según la de 10 de Julio de 1885, debían tener los Sargentos para optar a destinos civiles; y que, en cuanto a la segunda, nada se opone a que las solicitudes que aquellos presenten para tomar parte en las oposiciones convocadas se cursen por ese Ministerio siempre que tengan entrada en este de Hacienda antes de expirar el plazo de admisión de las mismas fijado

en la convocatoria, y que dentro de dicho plazo cumplan los interesados todos los requisitos exigidos, lo que habrá de apreciar el Tribunal con arreglo a lo dispuesto en el apartado 7.º de la Real orden de 29 de Octubre de 1921, para decidir en definitiva qué solicitantes han de ser admitidos a oposición.

S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que la convocatoria publicada en la Gaceta de Madrid de 6 de Diciembre de 1921 para proveer por oposición 360 plazas de Auxiliares del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, se entienda modificada en el sentido de que podrán presentar solicitudes para tomar parte en dichas oposiciones aspirando, al tercio de las indicadas plazas, los individuos del Ejército o de la Infantería de Marina que hubieren estado en servicio activo seis años por lo menos y de ellos cuatro en el empleo de Sargento, y que estas solicitudes se cursarán por conducto de ese Ministerio a éste de Hacienda antes de las catorce horas del día 6 de Marzo del corriente año, en que expira el plazo de admisión fijado en la repetida convocatoria, la cual se declara subsistente en todo lo demás.»

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

Mañana, sábado, según nos manifestó ayer, al visitarle, el Gobernador Civil, en el vapor que sale para Alicante embarcarán doscientos reclutas del regimiento de infantería de Palma, que van a incorporarse al batallón expedicionario de dicho regimiento, que se encuentra en Cartagena, para sustituir a los encuadrados que, por haber cumplido su compromiso militar, han sido recientemente licenciados.

El Gobernador—que nos dijo conocer la noticia por habérsela comunicado el Capitán General—expresó su decisión de

CINE MODERNO HOY a las cinco y media PROGRAMA DE GRAN ÉXITO LA NOVIA N.º 13 (libro 6.º) Y la extraordinaria, artística y sentimental película LA ESTATUA DE CARNE por Italia Almirante Manzini NOTA: Acudid todos al CINE MODERNO a admirar este selecto programa.

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables de 5 a 50 años. PARA DETALLES E INFORMES: Don Pedro Ferrer Gibert Real, 27 pral.-PALMA

ir a despedir a los reclutas expedicionarios. Desde luego acudirá al muelle, con el citado objeto, nuestra primera autoridad militar acompañada de nutrida representación de los cuerpos e institutos que guarnecen la plaza.

Política local

Mitines a granel Anoche en el distrito quinto se agruparon en un vasto salón de la plaza de Atrazanas elementos liberales y reformistas llenándolo por completo.

Celebró un mitin abogando los oradores por el triunfo de sus respectivas candidaturas. Se recomendó orden y prudencia en la lucha del domingo, procurando no hacer el juego a los mauristas promoviendo algaradas.

Igualmente recorrieron ayer por la tarde varias secciones de las afueras del distrito segundo, elementos liberales y conservadores, para recomendar a sus amigos y correligionarios la candidatura de la coalición celebrando algunas reuniones.

Reinó entusiasmo, no arredrando a los correligionarios de aquellas barriadas las persecuciones de que son objeto por parte de algún teniente de alcalde maurista, precisamente, elementos conservadores.

En el 4.º distrito los elementos conservadores, liberales y reformistas congregaron a sus correligionarios, dirigiéndoles la palabra varios oradores, quienes recomendaron unión y que votaran íntegra la candidatura de la coalición asegurando su triunfo, en la próxima contienda.

Para esta noche a las 9 y en el local denominado El Refidero situado en la plaza del Olivar tendrá lugar un gran mitin en el que tomarán parte personalidades de los partidos conservador, liberal y reformista.

En el 8.º distrito los candidatos liberales y conservador visitaron en la tarde de ayer los caseríos de Son Sardina y la Indioteria.

Hoy se proponen seguir la visita a otros caseríos del mismo distrito continuándola hasta la elección los días sucesivos.

También el señor Barrera, candidato del tercer distrito, visitó ayer a sus electores recorriendo las Secciones del casco de la ciudad. Recibió el citado candidato muestras inequívocas de aprecio, y pudo convencerse del entusiasmo que reina a su favor.

A medida que aumenta la efervescencia electoral se hacen cábalas y comentarios para todos los gustos.

De estos comentarios se destaca la persistencia con que los elementos mauristas tratan de fomentar excitaciones y algaradas. Se habla de que los chulos contratados, mostraron sus artes el domingo. Se dicen muchas cosas, todas interesantes y que no pueden pasar inadvertidas.

Sea de ello lo que fuere, insistimos en nuestras anteriores advertencias al Gobernador civil, en el sentido de que el peso de la autoridad se deje sentir donde sea necesario.

La Autoridad debe, en todo caso y en todos los instantes, garantizar el orden. Debe hacerlo con suma entereza, sin desmayo ni parcialidades. Así lo esperamos.

Esta noche a las ocho y media y organizado por la Agrupación Socialista se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin electoral en pro de la candidatura socialista por los distritos segundo y tercero.

Tomarán parte en el acto, entre otros, los candidatos don Lorenzo Bisbal y don Jaime Garcia.

TALLER MECÁNICO

Con maquinaria moderna, bien surtido de herramientas, se alquilaría en buenas condiciones, por no poder atender su dueño. Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 65.

ENTRE VECINOS

Por qué? deja Vd. a sus hijos jugar y pasearse con este frio tan intenso, no teme que cojan un fuerte resfriado.

Nada temo, mis hijos toman todos los días la Emulsión Aguiló con hipofosfitos que preserva los resfriados y fortalece y mineraliza el organismo.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

Bailes de Máscaras

El día 28 del actual y el 4 de Febrero, se celebrarán en la Sociedad «La Aldeana» (Son Serra) grandes bailes de máscaras.

Los bailes empezarán a las 9 de la noche y terminarán a las 12. La Comisión organizadora ha contratado con la Compañía de Tranvías servicio especial, siendo gratuito para las máscaras.

El último coche de ida saldrá de Palma a las 9.30.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada. Artillería. Jefe de día.—Comandante de Artillería don Miguel Ribas de Pina. Imaginaria.—Teniente Coronel de Palma don Miguel Llompart. Hospital y provisiones.—7.º y último Capitán de Artillería. Vigilancia.—2.º y último Oficial de la Zona de Palma. D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Jaime Preciós.

Orden de la Plaza del día 2 de Febrero de 1922

Debiendo procederse a la reinoculación anti-tífica a los 8 días de haberse verificado la 1.ª he dispuesto tenga lugar dicha operación, en los locales expresados en la orden de la Plaza del día 25 Enero último teniendo en cuenta las observaciones insertas en aquélla.

La reinoculación de referencia, se efectuará en los días que a continuación se detalla:

Día 3 a las 10.—1.ª Mitad de los reclutas del Regimiento de Palma n.º 61 que fueron vacunados el día 26 de enero último.

Día 4 a las 10.—Grupo Mixto Artillería y tropas alojadas en el Cuartel de San Pedro id. id. el 26 id.

Día 4 a las 10.—Ingenieros Zapadores, id. id. el 27 id.

Intendencia, id. id. el 27 id.

Día 6 a las 11.—Ingenieros telegrafistas, que fueron vacunados el día 28 de enero último.

Día 7 a las 10.—2.ª mitad de reclutas Regimiento Palma, n.º 61, id. id. el 30.

Día 8 a las 10.—Reclutas Artillería alojadas en Torre d'en Pau, id. id. el 31.

Día 10 a las 10.—Id. id. Alojadas en San Carlos e Illetas, id. id. el 2 de febrero último.

El General Gobernador, Challer.—Comunicada.—El Coronel Sargento Mayor, Jaime Preciós.

Religiosas

Día 3.—San Juan, Obispo y Mártir.—San Blas, Obispo de Sebaste fué natural de aquella misma ciudad de la Armenia.

Por sus egregias virtudes fué nombrado Obispo y durante la persecución de Diocleciano escondióse en una cueva del monte Argeo donde permaneció escondido hasta que fué sorprendido por los soldados del emperador estando éstos de caza.

Durante su permanencia en el desierto curó a muchos enfermos siendo famoso el hecho de que curase a un niño, desahuciado de los médicos, de una espina en la garganta que necesariamente había de producirle la muerte.

Fué llevado al gobernador, ante quien, mostrándose inflexible a las promesas y a las amenazas, fué martirizado atrozmente y luego decapitado dando ilustre testimonio de su fé.

Murió el 2 de Febrero del año del Señor 316.

Cuarenta Horas Concluyen en Santa Eulalia. A las nueve y media Horas y misa mayor cantada. Por la tarde actos de coro, Rosario, continuación del Triduo, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

LA MÁS GRANDE EXPOSICIÓN de las Baleares en

Estufas y Salamandras para todas clases de

Combustibles IMPORTACIÓN DIRECTA PRECIOS ECONÓMICOS

Casa Buades Monjas, 12 y 14

Azafranes

achicoria, pimentón, sardinas y otros muchos artículos puedo ofrecerles de principales casas españolas que represento.

Ofrezcome para trabajar a comisión toda clase de productos de esa.

Salvador Moyá

:: Aribau, 104 - BARCELONA ::

AGENTE EN PALMA: J. RIERA - Pelaires, 25 - 2.º

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## DE MADRID

Debido a una avería que ha sufrido el cable Barcelona-Palma, no hemos recibido ninguna conferencia de nuestro servicio telegráfico, desde ayer tarde a las 5, hora en que se advirtió en esta Central la avería aludida.

Sentimos este percance que nos priva de poder publicar las noticias que nos transmiten nuestros activos corresponsales.

### La cuestión de Marruecos

#### El ataque de Dar Drius—Detalles

Melilla 1.—En el ataque de Dar Drius los moros utilizaron bombas de mano.

Fuerzas del Tercio extranjero realizaron briosas salidas del campamento, repeliendo la agresión de las fuerzas moras que atacaban con el mayor denuedo y haciéndoles numerosas bajas.

Por nuestra parte hemos de lamentar dos muertos y seis heridos.

Durante el combate se registró el siguiente episodio:

Varios soldados y oficiales del Tercio de extranjeros que saben árabe, entablaron conversación con los moros atacantes los cuales les contestaron insultándoles en castellano hasta que el comandante Franco, en medio del fuego, dió orden de tocar silencio callando entonces todo el mundo incluso los moros y cesando poco después el fuego.

#### A España

Melilla 1.—Ha salido para España el teniente coronel de Estado Mayor don Fidel Dávila, que fué jefe de sección de la comandancia durante el mando del general Aizpuro y después del general Silvestre.

#### Hallazgo de un cadáver

Melilla 1.—En Hardú ha aparecido el cadáver del cantinero José Quevedo López, que fué muerto por los rebeldes durante la evacuación de Zeluán.

#### Prisioneros en Beni Fisur

Melilla 1.—Circula el rumor de que en el poblado de Beni Fisur hay más de 40 prisioneros españoles en su mayoría oficiales.

#### Bombardeo

Melilla 1.—Las baterías emplazadas en

Dar Azugaj han disparado contra grupos rebeldes que pretendían pasar por la cábila de Tistutin.

El castigo inflingido ha sido eficazísimo a juzgar por el número de heridos que los rebeldes dejaron abandonados.

### Noticias generales

#### Incendio

Burgos, 2 a las 4'30.—En el pueblo de Villarcayo se ha declarado un violento incendio en el garage donde se guarden los automóviles, que hacen el servicio de viajeros entre dicho pueblo y otros de la provincia.

Se quemaron más de cien bidones de bencina.

No se registraron desgracias personales.

Las pérdidas son de consideración.

#### Para los soldados madrileños

Madrid, 2 a las 16.—El anunciado par-

tido de foot-ball a beneficio del soldado madrileño, se jugará el sábado por la tarde, luchando los primeros equipos completos del Sevilla F. C. y del Real Madrid F. C.

#### ¿Cambió ingresará en el partido conservador?

Madrid, 2 a las 16.—El diario «Vida Nueva» publica esta noche una información asegurando que el señor Cambó piensa ingresar en el partido conservador, o más bien que ha ingresado ya.

Añade que ya dió hace tiempo esta noticia y no fué rectificada.

Eso no obstante, se cree que no tiene fundamento ni se concede veracidad a tal noticia.

#### Asamblea de corredores de fincas

Madrid, 2 a las 16.—En el local de la Cámara de la Propiedad se ha celebrado la Asamblea de corredores de fincas colegiados y matriculados de España.

En dicha asamblea se aprobaron las bases que han de elevarse a los Poderes públicos para formar el Cuerpo oficial de agentes de la contratación de la propiedad.

También se acordó que la próxima asamblea se celebre en Zaragoza.

## De Barcelona

#### Conflicto obrero

Barcelona 2 a las 4'30.—En Badalona, con el desdicho de los contra maestres de la fábrica de tejidos Muntal se ha agravado el conflicto que desde hace algunos días sostenían los operarios de dicha fábrica.

En la Delegación del Ministerio del Trabajo se han reunido con el delegado señor Rosselló, el dueño de la fábrica, señor Muntal y representantes de la Federación textil y de la Sociedad de Contra maestres «El Radium».

La creencia es que llegará a conjurarse el conflicto societario que de no solucionarse, afectaría además de los seiscientos obreros de la fábrica Muntal a varias fábricas más de Badalona.

El delegado señor Rosselló ha propuesto una fórmula de arreglo a base de que persista el despido de los tres contra maestres que cometieron faltas en el trabajo.

Parece ser que en la próxima reunión será aceptada esta base por ambas partes.

#### Visita de la flota inglesa

Barcelona 2 a las 4'30.—Se asegura que una parte de la flota de guerra inglesa vi-

sitará este puerto durante los días 21 al 27 del corriente.

Las unidades destinadas a Barcelona, y que pertenecen a la flota del Atlántico, comprenderán cuatro acorazados y nueve destroyers, con un buque-depósito para los últimos.

#### Excursión científica

Barcelona 2 a las 4'30.—Hoy un grupo de alumnos de la Sección de Industrias Textiles de la «Escuela del Trabajo» acompañados por los profesores señores Juan Sala y Ricardo Folguera, han salido para Sabadell, con objeto de visitar algunas fábricas, así como la Escuela Industrial y el Acondicionamiento público de aquella localidad.

### Compañía Aero Marítima Mallorquina

Por acuerdo del Consejo de Administración queda abierto en las oficinas del Crédito Balear y el Fomento Agrícola de Mallorca, el pago del tercer dividendo pasivo del 25 por 10 de las acciones de esta Compañía desde el día 2 al 8 del actual mes de Febrero. Palma 1 de Febrero de 1922.—P. A. del C. de A.—El Secretario, Antonio Marqués Luigi.

## Del Extranjero

### Francia

#### Huelga ferroviaria en puerta.—Medidas gubernativas

París 2.—Telegrafían a «Le Journal» desde Berlín diciendo que allí se cree que la huelga ferroviaria empezará hoy en la mayor parte de las redes.

El Sindicato de ferroviarios del Imperio ha decidido por 20 votos contra 15 y una abstención, empezar la huelga general hoy, a las 12 de la noche.

El gobierno del Imperio ha enviado una comunicación a los ferroviarios advirtiéndoles que consideraba ilegal el actual estado de huelga y que el abandono del trabajo y la excitación a este abandono constituyen un delito penado con prisión y multas que pueden llegar a 50 mil marcos.

El ministro de Transportes ha sido autorizado para adoptar las medidas que crea más oportunas para impedir que el tráfico sea interrumpido.

### Estados Unidos

#### Declaraciones de Hughes

Washington 2.—Mr. Hughes ha declarado que la comisión naval formada por las tres grandes potencias, Inglaterra, Estados Unidos y el Japón ha llegado a un acuerdo acerca del texto del tratado naval entre las tres grandes potencias y Francia e Italia relativo a las fortificaciones del Pacífico.

En el texto de ese acuerdo se mantiene statu quo.

Hoy a las tres y media de la tarde debe reunirse la comisión de limitación de armamentos en sesión plenaria.

La sesión pública tendrá lugar mañana a las 11.

#### El pago de las deudas aliadas

Washington 2.—Se dice que se someterá en breve a la votación del Congreso la ley sobre el pago de las deudas aliadas, que proponen sean pagadas en plazos anuales hasta 1947.

Se cree que dicha ley se votará antes de celebrarse la Conferencia de Génova.

Esto pone fin a la leyenda de que los Estados Unidos querían facilitar a los aliados su normalización económica mediante la condonación de sus deudas.

#### Temporal en el Atlántico

Nueva York 2.—Reina en el Atlántico violentísimo temporal.

Ayer, aprovechando la relativa bonanza, llegaron a este puerto cuarenta buques

diez y nueve de los cuales conducían pasajeros, los cuales han sufrido durante la travesía toda la violencia del temporal.

### Italia

#### La situación política

Roma 1.—Dice «El Giornale d'Italia» que los ministros que pertenecen al partido demócrata de la Cámara han sido invitados por los miembros de su partido a retirarse del Gobierno.

Esta decisión, según el citado diario, parece motivada por las relaciones actuales entre el Estado y la Santa Sede, principalmente en lo que se refiere al partido popular.

### Inglaterra

#### Un artículo del «The Times»

Londres 1.—El diario «The Times», publica un artículo diciendo que han sido cometidas durante un poco de tiempo por ciertos gombres políticos, equivocaciones enormes, que han contribuido en mucho a indisponer la opinión francesa.

Añade que en cierto periódico inglés se ha hablado de ciertos rumores mal fundados, exagerados o desfavorables a Francia, lo cual no siempre está hecho sin malicia, y ha tenido los más desfavorables efectos.

En efecto, los que entienden en la cuestión de las reparaciones, sospechan siempre que los financieros e industriales de Alemania buscan el medio de escapar al cumplimiento de sus obligaciones.

La sombra de su influencia es muy visible en el párrafo en el cual el canciller del Imperio declaró que la cuestión de la restauración de las regiones devastadas debe ser colocada en primer término, no en razón inherente a la justicia, sino porque en el caso de que le sea concedida a Alemania una satisfacción, el territorio germánico se vería liberado de la presión que ejercen las fuerzas militares francesas.

### Uruguay

#### El cadáver de Shackleton

Montevideo 1.—El cónsul inglés ha hecho abrir ante testigo el féretro del explorador Shackleton.

El cuerpo está en perfecto estado de conservación, habiéndose alterado ligeramente solo el rostro.

Permanecerá el cadáver en el hospital militar hasta que sea embarcado para Inglaterra.

### CUENTISTAS EXTRANJEROS

## PRICHIBEYEV

POR ANTON CHEJOW

—¡Suboficial Prichibeyev! Está usted acusado de haber ultrajado el 3 de Septiembre de palabra y obra, al policía Signin, al burgomaestre Aliaepov, a sus ayudantes Elimov, Ivanov, Gavrilov y a seis campesinos. A los primeros les ultrajó usted cuando estaban cumpliendo su deber oficial. ¿Se reconoce usted culpable?

Prichibeyev adopta una actitud marcial, como si se encontrase ante un general, y responde con ronca voz, silabeando cada palabra:

—Señor juez, permítame usted que le explique todo, pues no hay asunto que no pueda ser considerado desde diferente punto de vista. No soy yo el culpable, sino los otros, y a ellos es a quien hay que condenar. Ya lo verá usted cuando yo tenga el honor de exponerle el asunto detalladamente. Todo ha sucedido a causa de un cadáver. Anteaayer yo me paseaba muy tranquilo con Aúfisa, mi mujer. De pronto, veo junto al río, una aglomeración. ¿Por qué tanta gente reunida? pregunté.—¿Con qué derecho? ¿Acaso la ley autoriza las aglomeraciones? Y empecé a dispersar a la gente. ¡Circulen!—grité.—Además, ordené al centurión que dispersara a la multitud.

—Pero usted no tiene ningún derecho —le hace observar el juez—. Usted no es burgomaestre ni policía y no es de su incumbencia dispersar a la muchedumbre.

—¡Claro que no es de su incumbencia —se oye gritar por toda la sala—. Estamos de él hasta la coronilla, señor juez. Hace quince años que no nos deja tranquilos. ¿No podemos más? Nos hace la

vida imposible desde que está en la aldea, de vuelta del servicio militar.

—Sí, señor juez—dice un testigo que se apoya en la barandilla—le suplicamos a usted que nos defienda de este individuo. No podemos ya soportar su despotismo. En todo se mete; grita, jura, ordena, aunque no tiene ningún derecho. Basta que nos reunamos con motivo de cualquier fiesta o cualquier ceremonia, para que se presente y nos trate como a vil chusma. Tira de las orejas a los niños, espía, vigila a nuestras mujeres. Últimamente nos ha prohibido tener las luces encendidas después de las nueve de la noche y cantar.

—Espere usted—dijo el juez—. Usted declarará luego. Ahora la palabra la tiene el acusado. Continúe usted, Prichibeyev.

—¡A sus órdenes de usted, señor juez! Dice usted que no es de mi incumbencia dispersar a la muchedumbre. ¡Admitámoslo! Pero, ¿y si se producen desórdenes? ¿Pueden tolerarse los desórdenes? ¿Acaso la ley manda que se deje a la gente hacer lo que le dé la gana? ¡No, no puedo permitirlo! Si yo no les llamase al orden, ¿qué sucedería? Nadie, en la aldea, sabe como se debe tratar a los campesinos, solo yo lo sé. Yo no soy un simple mujik; señor juez: ¡soy un suboficial! He hecho mi servicio militar en Varsovia en el Estado Mayor. Un mujik no comprende nada y debe obedecer por su propio interés. Pruebe de lo que le digo es, por ejemplo este asunto. Cuando dispersaba a la muchedumbre vi un cadáver a la orilla del

río. ¿Por qué—pregunté—se halla en este sitio? ¿En virtud de qué ley? ¿Dónde está la policía? Al fin veo a su jefe... al Signin de marras. ¿Por qué no cumple con su deber?—le pregunté.—¿Por qué no avisas a las autoridades superiores? Tal vez ese ahogado es víctima de un crimen. Tal vez ha sido asesinado». Pero Signin no hace el menor caso de mis palabras y continúa, muy tranquilo, fumando su cigarrillo. «Usted no es quien—me dice—para pedirme cuentas, para darme órdenes. Yo sé lo que tengo que hacer». «No le contesto—; tú no lo sabes cuando sigues aquí, como un imbécil, sin hacer nada». Entonces me dijo: «A su debido tiempo le he avisado al jefe de policía del distrito». «Pero no era a él a quien debíste avisar—le digo—. ¿No comprendes que es un asunto muy grave y que hay que avisar enseguida a las autoridades judiciales? En primer lugar, hay que avisar al señor juez». Y figúrese usted: el imbécil, en vez de tomar en serio mis palabras se echa a reír. ¡Y los mujiks también! Todos se echaron a reír, señor juez, se lo juro a usted.

Prichibeyev se vuelve hacia la sala, mira a los asistentes y empieza a indicar con el dedo: —¡Ése se rió! ¡Y aquél! ¡Y aquel otro también! Pero el primero que se rió fué Signin. ¿Por qué te ríes?—le digo.—«Porque—me responde—al juez no le incumben estos asuntos» Estas palabras me llenaron de pasmo. «¿Cómo!—exclamé—¿Te atreves a decir cosas semejantes respecto del señor juez? Le juro a usted que pronunció esas palabras.

Y volviéndose hacia Signin la pregunta: —¿Es verdad? ¿Dijiste eso o no? —Sí, lo dije. —¡Ya lo creo! Todo el mundo oyó como dije: «Al juez no le incumben estos asuntos» Excuso decirle, señor juez, hasta qué punto me sorprendieron estas pala-

bras. Entonces, indignadísimo, exclamé: «¿Te rebelas contra las autoridades? ¿No sabes, imbécil, que el señor juez, por esas palabras, te puede enviar a la Siberia? ¿Qué los gendarmes pueden detenerte y meterte en la cárcel como a un revolucionario? Entonces, el burgomaestre también declaró: «El juez no puede juzgar sino los pequeños asuntos» Todos lo oyeron. «¿Tú también—le dije—te rebelas contra las autoridades?»

Yo no podía ya contenerme. Si me hubiera hallado en Varsovia hubiera llamado a un gendarme.

Lo hacía con mucha frecuencia cuando oía hablar a alguien contra las autoridades.

Pero aquí, en la aldea, no hay gendarmes, desgraciadamente.

Bueno, decidí obrar por mi propia cuenta, y les di una buena lección... con esta mano.

Ya que no se hacen cargo de nada, hay que enseñarles a respetar el poder.

Le di algunos sopapos a Signin, y después al burgomaestre, y después a los demás que se pusieron de su parte.

Me arrebató fué tal vez excesivo; pero esta gente puede llegar hasta la locura si no les pega uno.

Na hay otra manera de imponerles el respeto al orden público.

—Sí; pero su misión de usted no es esa.

Es cosa que no le concierne en absoluto.

Para eso existió la policía, burgomaestres. —¡Pero como no comprenden su deber!

—¡Dios mío, convéngase usted de que no tiene el menor derecho a mezclarse en esos asuntos! Carece usted de autoridad para ello.

—¿Cómo que no tengo derecho? ¡Es muy extraño! ¿Y si turban el orden público? Yo no puedo verlo con buenos ojos.

Por eso se quejan de que les prohíba cantar. ¿Es que no tienen otra cosa que hacer? Luego no apagan la luz hasta la media noche. En vez de acostarse, charlan, rien. Están todos inscriptos aquí.

—¿Quiénes? —Pues los que, en vez de acostarse temprano, se quedan charlando hasta media noche y malgastando petróleo.

Prichibeyev saca del bolsillo un papel muy sucio, se pone los lentes y lee: «Ivan Projorov, Sarra Mikiforov, Pedro Petsov. La viuda Ana Chustov tiene relaciones ilícitas con Lemen Kislov. Ivan Sverchok y su mujer son brujos.

—¡Basta!—dice el juez, y procede al interrogatorio de los testigos.

Prichibeyev mira al juez lleno de extrañeza; es cosa bien clara que no está a favor suyo. No comprende su conducta, manifestadamente adversa a él.

Su extrañeza sube de punto cuando el juez lee el veredicto:

—Prichibeyev es condenado a un mes de prisión.

—¿Por qué?—pregunta.—¿En virtud de qué ley?

Decididamente, el mundo marcha al revés. La vida se hace imposible en estas condiciones. Ideas negras se adueñan de él.

Pero, una vez fuera de la sala del tribunal, y encontrándose en su camino un grupo de mujiks que charlan, no puede contenerse y grita, según su costumbre: —¡Circulad! ¡Circulad! ¡Nada de reuniones! ¡Cada cual a su casa!

### Necesidad casera

Lo es sin discusión, por su gran economía y excelente resultado, **El Jabón** para lavar ropa de la acreditada marca **El Molino**, por que estando libre de adulteración, conserva en perfecto estado la ropa.



# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## ANDRAITX

Las conferencias de «Andraitx»

«Patriotismo.—Guerra.—Humanidad», por M. Angel Colomar

Ante numeroso y selecto público disertó el pasado domingo nuestro querido compañero de redacción don Miguel Angel Colomar.

Le presento siguiendo la costumbre, don Pedro Ferrer quien habló de la juventud que todavía tiene exaltaciones románticas, y presentó al conferenciante como uno de esos jóvenes.

Toma la palabra el conferenciante diciendo que la costumbre que hace leyes ha hecho imprescindible que todo aquel que ocupe una tribuna de orador dirija una salutación a la concurrencia y le pida indulgencia por su trabajo.

Lo primero—dice—debo hacerlo por la gran satisfacción que tengo de dirigir la palabra a este selecto auditorio y, aun más, viendo que abunda en él el elemento femenino en cuyas altas dotes espirituales ha de refugiarse la sociedad futura fundando en ellas sus esperanzas.

No tengo aquí a hacer alarde de retórica ni de erudición sino a exponer, clara, simple y sencillamente una ideología moral.

Yo me adelanto hacia vosotros con el corazón en la mano hablandoos íntimamente, confidencialmente casi.

Lo que yo diga será porque así ha vibrado en mi temperamento.

Más si cayera en un error, si pronunciara frases que no estuvieran inspiradas en el alto espíritu que pretendo darlas, entonces es necesario que se me interrumpa, que se me discuta, porque no se debe dejar implantar un principio moral erróneo.

Entra en el tema: Dice que dado el actual estado caótico de España el tema que va a tratar, más que de actualidad, puede decirse que es urgente.

Explica la adulteración sufrida por los conceptos alrededor de los cuales versará su conferencia.

Estudia la mixtificación que se ha ido efectuando en las palabras de noble significación para usarlas como tópicos de latiguello y poder satisfacer la mayoría de las veces, egoísmos inconfesables y sentar poderes indignos.

En España nos encontramos actualmente inundados de «chauvinismo» que no es ni más ni menos que el «patriotismo cervista».

Un patriotismo de «madelones» «banderitas» y hazañas de «chacales» disfrazadas de leyenda flamenca.

Lo importante para el Estado es encauzar la opinión hacia la guerra.

La guerra tiene sus orígenes en la bestialidad humana, en la barbarie primitiva.

Pero ese instinto guerrero de los hombres salvajes en vez de irse amortiguando a medida que la cultura y la civilización han pretendido elevar la moral de los pueblos, ha pasado con ellos lo contrario.

Se ha agudizado vistiéndose de hipocresías y de prejuicios sociales. Primero los hombres guerrearon por un egoísmo individual inspirado por la lujuria en pró de su existencia.

Después ya fueron contiendas de tribus entre tribus, y, más tarde, los privilegiados lucharon para defender sus intereses personales, arrastrando subyugados a la lucha a sus hermanos, y se les habló de ideales, de deberes, de sentimientos de raza, de dignidad nacional.

Estos fueron los principios de la degeneración. Dice que Cristo—encarnación de todos los nobles sentimientos humanos—condenó las guerras.

Lee párrafos de San Juan, Jeremías, Isaías y San Pablo, anatematizadores de las guerras.

Una defensa espiritual de las guerras—dice—en consonancia con el espíritu religioso, es una aberración.

Sin embargo—continúa—prescindiendo del aspecto religioso se han defendido las guerras por estética.

Se ha glorificado la gran belleza emotiva de las batallas.

Si le fuera dable al hombre ser inhumano para ser estético este sería el gran argumento.

Solo a manera de retoricismo pueden aceptarse pues las aludidas defensas.

Pero aún hay quien ha pretendido de una manera cínica defender las guerras.

El mariscal Moltke respondió un día a los parlamentarios de la paz pronunciando las siguientes frases:

«La guerra es santa, de institución divina; es una de las leyes sagradas del mundo, sustenta en los hombres todos los sagrados, los nobles sentimientos: el honor, el desinterés, la virtud y el valor y les impide caer en el más repugnante materialismo».

Para rebatir las frases transcritas, el conferenciante lee unos párrafos brillantísimos de Guy de Maupassant que en su obra «El Mar» hacen alusión a las frases de Moltke.

Analiza después las guerras bajo el punto de vista económico y prueba los graves trastornos materiales producidos por ellas en los países beligerantes.

Solo nos queda por hablar del espectáculo, de la anécdota que casi siempre, por no ver tenebrosas interioridades es a lo único que prestan atención los pueblos guerreros.

Cita episodios bélicos de Charleroy, Marne y Bélgica en los que se manifiesta toda la barbarie de las contiendas y compara los «raids» nocturnos de los «zeppelins» alemanes sobre Londres y París, causando la muerte a miles de inocentes, con el vuelo que a pleno día realizó Gabriel D'Anuncio sobre las ciudades enemigas arrojando sobre ellas proclamas y ramos de flores.

El conferenciante pasa a estudiar el patriotismo. El patriotismo—dice—es la causa; la guerra el efecto.

Distíngase sin embargo la gran diferencia existente entre patriotismo y «beliquismo», que viene a ser un patriotismo adulterado, lo que los franceses llaman «chauvinismo».

El patriotismo en sí es una pasión natural, algo innato en el hombre.

El odio al extranjero, el antagonismo de razas—que es la antítesis de la fraternidad universal—en vez de ser combatidos han sido fomentados, y hasta se les ha pretendido justificar amoldándolos a lo que está más en pugna con ellos: la realización del bien común.

Se comprende el uso que se hace de un pretendido patriotismo para lanzar a la lucha a una clase más desdichada para el beneficio de otra privilegiada, sea cual fuere tanto la aristocrática como la plebeya ¿qué más dá?

Y la clase privilegiada a que aludo es la única que tiene fe y esperanza en la guerra ya que, la otra no puede tenerla porque al fin y a la postre es la sacrificada en aras del devorador egoísmo de la primera.

Se ha visto el modo y manera de que el patriotismo natural ha ido convirtiéndose en «beliquismo» y la manera como la sugestión que el arrebatado lívico de una frase, de un tópico, producen en las multitudes lanzándolas inconscientemente hacia el mal.

Estudia al héroe como consecuencia del «beliquismo».

En tiempo de paz, aún cuando concuerdan en ello excepcionales circunstancias, aún cuando el egoísmo personal del individuo o un gran ideal suyo, le impulsaran a la ejecución del «hecho bélico» se le condenaría irremisiblemente. La sociedad le estigmatizaría. El solo hecho de hacerlo en tiempo de guerra y para satisfacer un egoísmo legalizado, le diviniza, le ennoblece.

El heroísmo, el verdadero heroísmo no puede estar en el «beliquismo».

Sembrando la muerte y fomentando la barbarie no se contribuye al bien común.

Heroísmo es—mejor dicho, debería ser—sacrificio desinteresado para la universalización de la fraternidad.

Conocemos el sistema, y por eso lo des-

cribimos, anticipándonos a los propósitos del Gobierno, para malograrlos, en bien del interés nacional.

El empréstito forzoso

Rovira y Virgili escribe en «La Libertad»:

«Exponíamos en una pasada crónica la trascendental importancia que para Europa tiene en estos momentos la solución del problema fiscal de Alemania».

Los aliados podrán hacer tales o cuales rebajas en las cantidades que Alemania ha de pagar. Pero ésta ha de pagar. Y aun después de repetidas rebajas, la cantidad resultante representa una crecida cifra de millares de millones.

Es, pues, imprescindible que Alemania muestre en estos momentos la decisión de adoptar la política fiscal que le permita disponer de las fuertes sumas exigidas, no solo por las reparaciones, sino también por la reconstrucción interior.

La única manera de que se afirmen para ella los resultados favorables que obtuvo en Cannes es presentarse ante la Conferencia de Génova con un programa fiscal ya aprobado, que sea garantía del cumplimiento de las obligaciones que en definitiva se le señalen. Solo así existirá la posibilidad de que sea tratada en Génova con cierta benevolencia.

El programa fiscal del Gobierno Wirth chocaba con grandes obstáculos, especialmente por parte de los partidos de derecha cuya doble tendencia germanista y conservadora les hace mirar con malos ojos la imposición de sacrificios al pueblo alemán, relacionados con el cumplimiento más o menos atenuado del Tratado de Versalles.

El fracaso de los planes del actual Gobierno respecto a la cuestión económica habría abierto en el Reich una crisis ministerial de solución difícil. Y no solo una crisis ministerial, sino una crisis de régimen.

Parece ser que en los últimos días se ha impuesto el buen juicio y esto ha permitido llegar a un acuerdo sobre las medidas fiscales entre todos los partidos representados en Reichstag, a excepción de los socialistas independientes.

Después de vivos debates sobre la mejor manera de hacer frente a la actual situación económica del Reich se ha convenido en la necesidad de realizar un empréstito forzoso cuyo máximo importe se

ha fijado en diez mil millones de marcos oro.

Es de suponer que una vez hecho el acuerdo sobre la cuestión fundamental se hará también sobre las cuestiones de detalle.

Dicen las informaciones periodísticas que uno de los puntos en que hay o ha habido más honda divergencia, es la fijación del interés del empréstito forzoso.

Mientras que los socialistas se declaraban opuestos a la fijación de un interés superior al dos y medio por ciento el Centro Católico exigía que el interés fuese por lo menos del cinco por ciento.

Habiase fijado al Gobierno de Berlín la fecha del 27 de enero para que presentase a la Entente el programa de reformas financieras. La preteritoriedad del plazo ha contribuido decisivamente a que los alemanes hayan procedido esta vez con celeridad. Y es de creer que a estas horas el programa fiscal pedido ha sido puesto ya en manos de la comisión de Reparaciones».

Organizada por el semanario «Andraitx» que ya organizara el ciclo de conferencias de que nos ocupamos, el próximo domingo, a las cinco en punto, se celebrará una «Fiesta de la Poesía».

Dirigirá don Bernardo Jofre, don José Llinas Simó, don M. Angel Colomar, y don A. Calsina (Pick-Nik) quienes desarrollarán respectivamente los siguientes temas: «Poesía clásica», «Poesía romántica», «Poesía contemporánea» y «Poesía humorística».

Poleas de madera para transmisión de fuerza

Sucesores de Ros, Riera y C., S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

## Revista de Prensa

La elección de Papa

«Guglielmi» envía a «Las Noticias» desde Roma, la siguiente crónica:

«Las puertas del Conclave en el que deberá ser elegido el nuevo sucesor del malogrado Pontífice Benedicto XV, se cerrarán el día 2 de febrero próximo».

Han llegado ya a Roma varios cardenales extranjeros entre ellos el prelado de Tarragona, monseñor Vidal y Barraquer, quien hasta el día en que entrará en el Conclave será hospedado en el Colegio español de San José, así como el arzobispo de Burgos monseñor Benloch.

El cardenal Martín de Herrera, prelado de Santiago, ha hecho saber que a causa de lo avanzado de su edad y de lo quebrantado de su salud no le es posible trasladarse a Roma. Por los mismos motivos no vendrán el arzobispo de Florencia, cardenal Mistrángela; el de Nápoles, cardenal Prisco, y el cardenal de Skrbenski, arzobispo de Olmutz, mientras que los cardenales Cavalanti de Alburquerque y Bégin, no podrán tomar parte en el Conclave por serles imposible llegar a tiempo, a causa de la distancia que separa sus residencias de la Ciudad Eterna.

Tocante a las previsiones que se hacen, podré decirles sólo esto: que todos los cardenales y altos prelados de la Curia romana están andando estos días por «esas calles de boca cerrada», y por tanto nada puede decirse a «punto fijo». Pero, según la opinión pública romana, se dan como Papables, en primer lugar:

Gasparri, como continuador de las iniciativas de Benedicto XV.

Ratti, arzobispo de Milán y ex-Nuncio en Varsovia, por su profunda cultura y tendencia conciliadora.

La Fontaine, patriarca de Venecia, eminente y culto orador, caritativo, bondadoso.

Maffi, arzobispo de Pisa, que fué ya Papable en el anterior Conclave y que estuvo a punto de ser elegido, representante de la «extrema izquierda conciliatorista» en el Sacro Colegio.

En segundo lugar se hallan los cardenales Lega, Laurenti, Tacci, Ascalesi. Este último es el arzobispo de Benevento, y es el más joven entre los miembros del Sacro Colegio, pues todavía no tiene cincuenta años.

Podría ser que, a más de sus eminentes cualidades, fuera elegido este cardenal, cabalmente por lo ventajoso de su edad.

Tocante al cardenal La Fontaine (quien

aunque tenga un apellido francés, por pertenecer su familia a la Suiza francesa, es italiano, por haber nacido en Viterbo), he de comunicarle una noticia muy interesante y curiosa. Ayer me encontré en el Vaticano con el camarero particular del difunto Pontífice, don Mariano Faggiani, y después de haberle presentado mi más profundo y sincero pésame, le pedí si acaso el Papa alguna vez hubiera indicado quién pudiera sucederle en el Trono pontificio. Y don Mariano me contestó:

«Puedo decirle esto: Que la última vez en que monseñor La Fontaine vino al Vaticano, al abrir yo la puerta del despacho para introducir al prelado, Su Santidad, al verle dije: ¡Ah, ahí viene nuestro sucesor! Y ¿sabe usted—me añadió don Mariano—lo que durante el almuerzo le dije yo al Papa? Beatísimo Padre, Vuestra Santidad me reprende siempre que yo dejo a menudo escapar de mi boca frases atrevidas; pero esta vez permítame yo reprocharle a Vuestra Santidad. Porque Vuestra Santidad es tan joven y tan de buena salud que no es posible pueda encontrarse entre los actuales miembros del Sacro Colegio el sucesor de Vuestra Santidad».

¡Pobre don Mariano! El amor entrañable que le llevo a su Amo le hacía a veces pronunciar frases algo en contraste con la etiqueta».

El miedo al Parlamento

«La Libertad» escribe en su editorial:

«Al ser resuelta la última crisis ministerial con el divertidísimo truco de la muerte y resurrección de las Juntas militares, creía el país que el Gobierno se apresuraría a presentarse de nuevo a las Cortes para continuar una labor parlamentaria interrumpida cuando más necesaria era a los intereses de la nación. Así lo creía el país, pensando en buena lógica; pero nosotros, que no desconocemos las normas de la política al uso, sospechábamos, muy atinadamente por cierto, que el Gobierno que preside el señor Maura, restituido al Poder, no por obra de sus méritos ni por imposición de la voluntad nacional, sino por la fuerza de las circunstancias, rehuiría su convivencia con el Parlamento. Porque los Gobiernos están prestos a enfrentarse con la representación del país cuando se sienten fuertes; pero temen, en su debilidad, la fiscalización parlamentaria, seguros de no poderla resistir. Y este Gobierno, digase lo que se quiera,

ha salido debilitado del simulacro de batalla en que estudió prácticamente, frente a las Juntas informativas, la estrategia de las falsas retiradas, preparatorias de los avances imprevistos.

Por eso, porque se siente débil, porque comprende que no puede resistir sin derribarse, una crítica seria, este Gobierno, pese a su constitución parlamentaria, teme al Parlamento. Y, sin embargo, no es posible tener por más tiempo clausuradas las Cortes sin grave quebranto de los intereses nacionales.

Esto lo sabe el Gobierno, no puede ignorarlo, y forzosamente, en aras de un deber ineludible, ha de decidirse, sin pérdida de tiempo, a arrostrar el peligro que para él, débil y falto de orientación, representa el Parlamento.

Y no puede retardar la reapertura de las Cámaras, porque tiene el compromiso de presentar a las Cortes un Presupuesto que ha de comenzar a regir el día primero de abril próximo, y que ha de ser examinado, discutido y reformado con toda la calma y minuciosidad que requiere una bien meditada obra económica, y mucho más en estas difíciles circunstancias, en que puede depender de unos Presupuestos generales el principio de la reconstrucción o la ruina definitiva de España.

Pero aunque el Gobierno tiene contratado ese compromiso de obtener un Presupuesto en primero de Abril próximo; aunque sabe perfectamente que hay fracciones parlamentarias que tienen el propósito, que es un deber, de estudiar y discutir con todo detenimiento la obra económica y aunque no ignora que para esa labor se necesita bastante tiempo, mucho nos tememos que no se dé demasiada prisa para acudir a las Cámaras y para preparar esa labor económica que ha de ofrecer a las Cortes, y que es la sola razón de su vida ministerial.

Por las trazas, la confección del Presupuesto va despacio; acaso la retarda el temor al Parlamento, de que hablábamos antes. La poltrona de la mesa ministerial es siempre más cómoda y menos peligrosa que el banco azul y cuesta trabajo abandonarla. ¡Y cómo puede recuperarse el tiempo perdido apresurando la discusión, previos unos cuantos cabildos con los jefes de las minorías, a los que no es difícil convencer y reducir cuando, para convencerlos y reducirlos, se apela al recurso del patriotismo... ¡Y cómo, en nombre de esos mismos sentimientos patrióticos, puede pedirse la aplicación de «guillotina», decapitando tranquilamente al país...

Conocemos el sistema, y por eso lo des-

cribimos, anticipándonos a los propósitos del Gobierno, para malograrlos, en bien del interés nacional.

El empréstito forzoso

Rovira y Virgili escribe en «La Libertad»:

«Exponíamos en una pasada crónica la trascendental importancia que para Europa tiene en estos momentos la solución del problema fiscal de Alemania».

Los aliados podrán hacer tales o cuales rebajas en las cantidades que Alemania ha de pagar. Pero ésta ha de pagar. Y aun después de repetidas rebajas, la cantidad resultante representa una crecida cifra de millares de millones.

Es, pues, imprescindible que Alemania muestre en estos momentos la decisión de adoptar la política fiscal que le permita disponer de las fuertes sumas exigidas, no solo por las reparaciones, sino también por la reconstrucción interior.

La única manera de que se afirmen para ella los resultados favorables que obtuvo en Cannes es presentarse ante la Conferencia de Génova con un programa fiscal ya aprobado, que sea garantía del cumplimiento de las obligaciones que en definitiva se le señalen. Solo así existirá la posibilidad de que sea tratada en Génova con cierta benevolencia.

El programa fiscal del Gobierno Wirth chocaba con grandes obstáculos, especialmente por parte de los partidos de derecha cuya doble tendencia germanista y conservadora les hace mirar con malos ojos la imposición de sacrificios al pueblo alemán, relacionados con el cumplimiento más o menos atenuado del Tratado de Versalles.

El fracaso de los planes del actual Gobierno respecto a la cuestión económica habría abierto en el Reich una crisis ministerial de solución difícil. Y no solo una crisis ministerial, sino una crisis de régimen.

Parece ser que en los últimos días se ha impuesto el buen juicio y esto ha permitido llegar a un acuerdo sobre las medidas fiscales entre todos los partidos representados en Reichstag, a excepción de los socialistas independientes.

Después de vivos debates sobre la mejor manera de hacer frente a la actual situación económica del Reich se ha convenido en la necesidad de realizar un empréstito forzoso cuyo máximo importe se

**LE PRINTEMPS**  
SAN NICOLÁS, 3-5  
GRAN LIQUIDACIÓN POR FINAL DE TEMPORADA  
Con el fin de presentar géneros nuevos cada temporada, todo se liquida a más bajo precio que en fábrica.  
LANERÍA-PELETERÍA-ECHARPES  
Nota—Esta casa no es sucursal de nadie

**Comisiones y Negocios**  
Comisión y Banca  
Sociedad Cooperativa de Crédito  
Plaza Eusebio Estada, 25 :- PALMA  
**Libre de impurezas**  
Solo aceites, grasas y resina, contiene el Jabón para lavar ropa marca **El Molino**, y debido a sus excelentes componentes, produce satisfactorios resultados.

# CAJA MÚTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO Y CRÉDITO

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa Institución del Ahorro

Domicilio social: GRAN-VIA LAYETANA, 11.- Pral. - BARCELONA

Capital social suscrito hasta el 30 de Junio de 1921

**CUARENTA Y TRES MILLONES 798,649 PESETAS**

Cantidades satisfechas hasta la fecha a los Asociados que les han vencido sus Pólizas

**TRES MILLONES 610.449'10 Pesetas**

La **Caja Mútua Popular**, no elimina sus pólizas del reparto ni pérdida de todo derecho en la liquidación por falta de presentación de documentos en fecha señalada y tan sólo por la falta de un recibo, como ocurre en otras Sociedades similares a la nuestra.

**Caja Mútua**, paga con la sola presentación de sus pólizas y caso de extravío, se extiende un duplicado.

Para informes: **JOSE MASIP**, Constitución, 39. - PALMA DE MALLORCA

## “Cajas Gomes”

San Miguel, 111 y Muntaner, 1 y 3 :: (frente Plaza Olivar)

**ÚNICA CASA EN BALEARES**

que venderá todos los artículos  
:: de fabricación propia y a ::

**PRECIOS DE TODA CÓMPETENCIA**

## INAUGURACIÓN

**DEL 15 AL 20 FEBRERO**

# SIFILIS

## ROOB

## LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfatismo, linfodemonia, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de *Roob depurativo Lamber* con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

# VENEREO

## CONFITES

## LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, lujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de *Confites Lamber* con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

*Medicamentos Lamber*, Calle de Claris, 56. - BARCELONA.

DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA

Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

## GRAN FÁBRICA DE ARTÍCULOS DE GOMA ELÁSTICA

Gutapercha, Amianto y Ebonita

para Maquinaria, Marina, Electricidad, Tubería, Ortopedia, Cirujía, Juguetería y Sports

Neumáticos :: Calzado de Goma :: Fibra Vulcanizada

FÁBRICA LA MÁS IMPORTANTE DE ESPAÑA EN SU RAMO

### Baltasar Garriga Escarpanter

FÁBRICAS

Pasaje Wifredo  
núm. 8 al 14 (D E)  
BARCELONA



DESPACHOS

Rambla Santa Mónica  
núm. 8 al 12  
BARCELONA

En PALMA DE MALLORCA: Calle UNIÓN, núm. 8 :: Teléfono 271

### Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona  
Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.  
Corresponsal en Palma:

**ANTONIO CAÑELLAS**  
Capuchinos, 24

### ¡¡Automovilistas!!

Si quiere tener seguridad en la parte Eléctrica de su coche, confíe los trabajos a la casa A. Mairata, única que garantiza los trabajos.  
San Miguel, 83.-Palma.

### La Baratura catalana

Sindicato, 120

Grandes rebajas en los géneros de invierno por final de temporada.  
Sábanas y géneros blancos como nadie.

### CALZADO HECHO

Señoras, Caballeros  
y Niños

**Casa Cánaves**

S. Miguel, 81 - (Frente Iglesia San Antoulo)

### SOCIO

Busco uno de responsabilidad, y que conozca a la perfección el artículo de las Harinas y Aceites, para desarrollar y ampliar mancomunadamente estas y otras Representaciones de gran rendimiento.  
Informes: Diríjanse a este Centro de Anuncios. Sintax, 16.

### Moto Sidecar

Indian 7 HP. casi nuevo, vendiendo en 1.700 pesetas.  
J. Ramón. Lonjeta, 25. Garage.

### Finca en venta

Por un módico precio se vende una finca calle San Andrés n.º 8 y 10, compuesta de tienda, entresuelo y primer piso con agua de fuente.

Informarán: Agencia anuncios. Sintax, 16.

## LEGIA

MARCA

### LA ESTRELLA

es la mejor.

Pídase en Colmados y Droguerías.

### Joven para Escritorio

Desea ocupar por las tardes algunas horas libres.  
Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

### Se vende

Carretón grande y otro pequeño con su borriquita. Todo muy bien presentado.  
Informes: S. Miguel, 31 entresuelo.

# ULTIMAS NOTICIAS

## Consejo de Ministros

(Urgente)

### Se discute el asunto de Marruecos

Madrid 3 a las 3'40.—En el Consejo celebrado hoy se ha discutido la orientación a seguir en Marruecos.

Ha predominado el criterio de Maura, inclinándose a la tendencia de Hontoria de encomendar a la acción política el castigo de los moros mediante las columnas volantes y el aislamiento de los núcleos rebeldes.

Se establecerá una cortina en las posiciones de Batel, Dar Drius y Tiquermín, y otra en la zona occidental, dejando dentro la zona de Alhucemas y las insuñisas.

Se espera la opinión del Alto Comisario evitando que determinados elementos signifiquen su desagrado.

Maura y la Cierva irán a conferenciar con Berenguer a Málaga, evitando de ese modo su venida a Madrid.

## Comienza el Cónclave

(Urgente)

Madrid 3, a las 3'50.—Según telegramas de Roma, recientemente recibidos ha comenzado el Cónclave para elegir al nuevo Pontífice.

## Noticias generales

### La extradición de Nicolau

(Urgente)

Madrid 3 a las 3'50.—Noticias recibidas de Berlín dicen que ha sido negada la extradición de Nicolau.

## Del extranjero Alemania

### Huelga

Berlín, 2.—Ha comenzado la huelga general de ferroviarios.

### Rusia

### Los soviets y los intereses económicos

Riga 2.—El comisario de Negocios extranjeros del Gobierno de los Soviets ha dirigido a los Gobiernos europeos una comunicación declarando que dicho Gobierno está animado del deseo de reconstituir la economía nacional al tiempo que contribuir a la normalización económica de Europa.

Manifiesta que los delegados rusos solo se ocuparán en Génova de los intereses económicos de Rusia.

### Amnistía

Reval 2.—El Gobierno de los Soviets antes de ir a la Conferencia de Génova, enviará una proclama a los rusos residentes en el extranjero invitándoles a regresar a Rusia con plena amnistía.

## Grecia

### Centenario de Molière

Atenas 2.—Se ha celebrado en el teatro Municipal una gran fiesta conmemorando el tricentenario de Molière a la que asistieron todas las personalidades de algún relieve de esta capital.

## Dinamarca

### Los puertos helados

Copenhague 2.—Con ayuda de buques rompehielos ha podido reanudarse el tráfico en el puerto de Copenhague, pero no así en los demás puertos daneses del Norte, donde ha quedado suspendido el cabotaje.

## El sistema métrico se extiende por todo el Mundo

El director del Despacho o Agencia internacional de pesas y medidas ha entregado una comunicación oficial a la Academia de Ciencias de París, en la que hace constar la gran extensión que en estos últimos años ha alcanzado el sistema métrico decimal de pesas y medidas. Venezuela, Haití y Grecia lo han adoptado sin restricciones, declarándolo obligatorio.

En Rusia, la ley de 14 de Septiembre de 1918 lo impone obligatoriamente en la Administración pública, a partir de primero de Enero de 1922, y para los particulares desde primero de Enero del 24. Huelga decir que estos plazos, que hubiesen sido muy cortos en una situación normal, han de ser forzosamente prolongados, dada la actual desorganización de Rusia.

Basta con pensar que la reforma de pesas y medidas debe de hacer pasar a las fundiciones 70 millones de kilos.

En China, la transformación del sistema se está haciendo normalmente. Los progresos realizados saltan a la vista de cualquier europeo que visite sus principales poblaciones.

En Japón, donde otra ley lo ha hecho obligatoria, dejando a un decreto imperial la fecha de su aplicación, se espera de un momento a otro que tal decreto se promulgue, ya que el nuevo Emperador, el príncipe Hiro-Hito, muestra en ello el más vivo interés, después de su reciente viaje por Europa.

Por último, en los Estados Unidos, un nuevo proyecto de adopción va a ser presentado al Parlamento, que cuenta con una enorme masa de comerciantes que se inclinan a la implantación del sistema métrico decimal de pesas y medidas. Las nuevas disposiciones se espera autoricen el uso de tal sistema, voluntariamente, desde que se firme la modificación hasta que, pasados diez años, se le declare obligatorio.

## Concurso de fotografías

La Casa F. Pinillos, importante establecimiento de máquinas y útiles para fotografía, organiza para la primavera de 1922 un Concurso de fotografías con arreglo al siguiente reglamento:

Artículo 1.º Este concurso está destinado exclusivamente a los aficionados. Comprende dos categorías:

A) Pruebas sobre papel obtenidas por procedimientos pigmentarios (goma, carbón, bromoil, etc.)

B) Pruebas sobre papel, directas o ampliadas, obtenidas por cualquiera de los demás procedimientos.

Art. 2.º Las pruebas deberán presentarse separadamente debidamente enmarcadas. No se admitirán en tamaño inferior a 9X12 ni superior a 24X30. La montura no queda incluida en estos tamaños.

Art. 3.º Los concursantes deben remitir, bajo compromiso de honor, solo obras rigurosamente inéditas. El Jurado calificador se reservará el derecho de aclarar cualquiera duda que sobre dicho artículo pudiera originarse.

Art. 4.º El número de pruebas a enviar para cada categoría han de ser tres.

Art. 5.º Cada prueba deberá presentarse con un signo, distintivo o lema, los cuales deberán ser repetidos en un sobre cerrado, dentro del cual figurarán el nombre y señas del concursante. Cada grupo de tres pruebas será registrado a su recepción con un número.

Todos los trabajos serán entregados en la Plaza Rastrillo, núm. 4, antes del 15 de abril.

No se exige ningún derecho de inscripción.

Art. 6.º Las obras serán sometidas a un Jurado compuesto de cinco señores elegidos entre técnicos y artistas y sus nombres se harán públicos una vez cerrado el concurso y dictado el fallo.

Sus decisiones y fallos serán inapelables.

Art. 7.º Con las obras presentadas al concurso se verificará una exposición en el sitio y forma que se determinará previamente.

Art. 8.º Las pruebas premiadas quedarán propiedad de las casas donantes de los premios, pudiendo los propietarios de las restantes, reclamarlos dentro de los treinta días de cerrada la exposición.

Art. 9.º Cualquiera caso no detallado en el presente reglamento será solucionado por el Jurado calificador.

### Premios

Se conceden los siguientes premios: Apartado A.—Primero de 200 pesetas y segundo de 100.

Apartado B.—Primero de 150 pesetas, segundo de 109 y tercero de 50.

Cuyo montante será satisfecho en material fotográfico de las mejores marcas a elección de los señores premiados.

### Premios especiales

Se concederán además algunos otros premios especiales concedidos por diferentes casas de Barcelona y que oportunamente se detallarán.

### MUERTE DE UN EXPLORADOR.

## Ernesto Shackleton

Ernesto Shackleton, el gran explorador polar, ha fallecido, a causa de una angina de pecho, a bordo de su barco «Quest» cuando intentaba, por tercera vez, llegar al Polo Sud.

Los restos del explorador llegaron a Montevideo a bordo del buque noruego «Profesor Granvel». El «Quest» siguió su ruta hacia el polo antártico, encargándose el comandante Wiéd de llevar a cabo el

propósito de Shackleton, de poner su plan en el mentado Polo.

El capitán Hussey ha acompañado los restos del explorador, los cuales serán enviados a Inglaterra a bordo de un trasatlántico.

Ernesto Shackleton, nació en Ricke, Escocia, el 15 de febrero de 1874. Sirvió en la matrícula inglesa, alcanzando el grado de teniente y naufragando dos veces, durante su servicio, pudiendo salvarse y con él sus tripulaciones, gracias a su valor y sangre fría.

Su primera expedición data de 1901-1903, acompañando al capitán Scott, como segundo, en su viaje a la parte Oeste del Pacífico austral y Tierra Victoria, llegando a 860 kilómetros del Polo-Sud.

Aficionado a estos viajes, organizó uno por su cuenta, dirigiendo una expedición polar, en el «Nimrod», que zarpó en julio de 1907.

Recordando las contrariedades que Scott y él sufrieron en el anterior viaje por la debilidad de los tiros de perros, llevóse un trineo automóvil y «poneys» de Manchuria, animales resistentes a la fatiga y habituados a los fríos más terribles. En enero de 1908, se instaló en Tierra Victoria.

Diez meses más tarde, a comienzos del verano austral, se encaminaba hacia el Polo con tres de sus compañeros, el teniente Adams, el doctor Marshall y M. Weld, llevándose víveres por tres meses. Fué un viaje accidentadísimo, lleno de sufrimientos, a través de los glaciares sembrados de precipicios.

Por último los tres audaces exploradores vieron recompensados sus esfuerzos.

Salidos el 9 de enero de 1909, de la Tierra Victoria, consiguieron llegar en 67 días a los 88º 27 de latitud, o sea, a unos 178 kilómetros del Polo austral. Desde entonces adquirió celebridad el nombre Shackleton, pues hasta entonces nadie se había aproximado tanto a uno de los Polos de la tierra.

De regreso, Shackleton preparó una nueva expedición que, en el buque «Endurance» salió de Inglaterra, en agosto de 1914, con la intención de llegar a Georgia del Sud y de allí, al continente antártico. Seguía a dicho buque el «Aurora» en el que iba embarcado parte del equipo de la expedición. Los dos buques naufragaron y no se tuvo, en quince meses, noticias de ellos, hasta que en mayo de 1916, la Sociedad de Geografía, de Londres, tuvo noticias del paradero del explorador y sus acompañantes.

El «Aurora» estuvo prisionero entre bancos de hielo del 6 de mayo de 1915 al 12 de febrero de 1916.

Cuando salió de su cárcel de hielo, habían fallecido el capitán Mackinrosch y 9 tripulantes.

El «Endurance» estuvo también encerrado entre témpanos ocho meses y medio.

El 28 de octubre de 1915 Shackleton y sus compañeros se encontraban a 640 kilómetros de la tierra más próxima y en 16 de abril de 1916, pudieron llegar, agotados por su lucha contra la nieve, las olas y el viento, a la isla del Elefante.

En septiembre último, sir Ernesto Shackleton, partió para su última expedición embarcando a bordo del «Quest» víveres para dos años y varios hidroplanos.

«Deja el explorador una viuda y dos hijos».

## Notas agrícolas

### Limpia del olivo

El olivo; al acercarse la primavera, debe someterse a una poda anual que abra su copa, que la ahueque y que deje franco paso hasta su centro al sol y al aire.

En esta operación se suprimirán todas las ramas verticales, las que se dirigen al interior, las desgajadas por los vientos y las secas por cualquier circunstancia. Entre las nociones fundamentales que el podador debe tener muy presentes figuran las que siguen:

Las ramas verticales son estériles y consumen alimentos a expensas de las inclinadas y horizontales, que son las de fruto y las que por tal motivo conviene conservar.

La prosperidad de las yemas laterales se consigue suprimiendo las terminales, que, en general, tienen tendencia a desarrollarse con más vigor.

Las ramas viejas no dan fruto; ni las que están en decadencia fructifican aunque florezcan.

Las flores que no reciben la acción «reparadora» del sol no llegan a ser fruto.

Los olivos de copa espesa suelen fructificar solamente en su parte exterior.

En cambio, los de copa hueca presentan los frutos fuera y dentro.

Son brotes fructíferos los de dos años... Item más: No conviene dejar exceso de ramas fructíferas, que agotan el árbol y no maduran en su totalidad o dan frutos raquíticos.

Debe tenerse siempre presente que no es mejor cosecha la que da más oliva, sino la que procura mayor cantidad de pulpa; esto es, de aceite.

La naturaleza de las tierras y los cuidados que reciben imponen a la producción límites que no es dable pueda modificar el podador.

### Los vinos en Francia

Los datos oficiales que acaban de publicarse en Francia, acusan una produc-

## El Dr. Escalera, de Barcelona

Terminada la comisión que se le confió en Marruecos, ha vuelto a encargarse de su consulta. Rambla del Centro, 36 - 1.º

## La CASA de las GOMAS

ES LA

## Casa Codina

Calle Unión, 8 - Palma

## Colmado Parisien

Gran remesa directa de vinos del RHIN Alemania

que cederemos a título de propaganda

a 5'50 Botella grande.

SIDRA CHAMPAGNE marca «El Gaitero»

a 2'50 Botella grande.

MOSCATEL 16 AÑOS a 2 ptas. el litro

Única casa que vende barato

ción de vino muy inferior a la cosecha de 1920.

Las disminuciones del año 21 con relación al 1920 es de 11 millones. También en Argelia ha sido más corta la cosecha, con una disminución de más de 2 millones de hectólitros.

En junio Francia ha recolectado 13 millones de hectólitros de vino menos en el año 1921 del que cosechó en 1920.

Este es un dato que puede tener un tanto esperanzados a los viticultores españoles.

### Larvas de mosquitos

El papel del pato en la destrucción de las larvas de los mosquitos es importante y se recomienda especialmente en los lugares donde las aguas estancadas abundan.

Precisamente en tales sitios las condiciones son las que más favorecen la propagación de los mosquitos y ciertas enfermedades como la malaria.

Como medida de higiene sería conveniente que no sólo los particulares, sino las municipalidades de los lugares donde existen condiciones que favorecen la propagación de los mosquitos, sostuviesen crias numerosas de patos.

Este no perjudica las cosechas y destruye gran número de insectos y sobre todo las larvas de mosquitos que las prefieren a ningún otro alimento.

### Acción del oxígeno en los mostos

En la Academia de Ciencias de París ha sido presentada una nota sobre la acción del oxígeno en los mostos de uvas tiatas, en la que se demuestran los efectos de colorantes que ejerce dicho fluido.

Colocada una cantidad de mosto tinto en una probeta y haciendo pasar el oxígeno a través de las paredes porosas de una bujía, se difunde en la masa líquida en burbujas ligeras.

El color rojo del mosto va oscureciéndose poco a poco bajo la influencia del oxígeno hasta ponerse obscuro del todo, como en los casos de la «casse oxidárica».

La decoloración y los tanoides colorantes precipitan, y el líquido se decolora. Si entonces se filtra se recoge un líquido de color ambarado sin tinte rosado.

Zenghells ha señalado que el gas, finalmente dividido si se hace pasar por una membrana porosa, actúa como en el estado naciente, y su acción queda aumentada de una manera notable, lo que explica la rapidez y la intensidad de la reacción.

De todo esto se tiene que los mostos de uvas tintas pueden ser convertidos en vinos blancos o rosados por la intervención del oxígeno finalmente dividido por una fusión al través de una placa porosa, con lo cual se evita toda intervención de decolorantes químicos.

## ALCUDIA

SERVICIO DE AUTOMÓVILES

que registró desde el 13 de Febrero todos los días excepto los domingos.

Salida de Alcudia — 6 mañana

Id. Inca 3'30 tarde

A la ida y vuelta enlaza con los trenes de Palma.

Viajes especiales a precios convencionales y económicos.

## Espectáculos

### Principal

Desde las 6 de la tarde cine: estreno de la película «Rebeca de la granja Sol».

### Lírico

A las 6 de la tarde: «Blanco y Negro». A las 9 de la noche la zarzuela en tres actos «La Tempestad».

### Moderno

Desde las 5 y media cine: estreno de la película «La estatua de carne» y 6.º episodio de «La novia número 13».

### Protectora

(No hemos recibido programa).

### Asistencia Palmesana

De 5 y media tarde a 11 noche sesión continua de cine: «El capitán de la Estrella del Sur» y «La prometida del sol» episodios 9 y 10.

## LA GRIPPE SE EVITA Usando CREMAFINA

(A base de Agua Oxigenada)

Aplicada al interior de la nariz y sobre las encías. Destruye los microorganismos causantes de esta enfermedad.

### DEPÓSITO

J. VALENZUELA - Farmacia PALMA

## Se vende

Un motor de 12 caballos a gas marca Grosley. Se puede ver en marcha. Fábrica de Hormas y tacones. Socorro, 79, Palma.

## AMPLIE

sus negativos en casa

## LLODRÁ, Hermanos

Palacio, 13 - Teléfono 335

## En Berlin (Alemania)

Por precio limitadísimo se vende una casa en punto céntrico con calefacción central, ascensor y agua termosifón, que produce unos 50.000 marcos de renta anual. Informes: Agencia de Anuncios. Sintas, 16.

IMPRENTA DE «EL DIA»